
   

  

UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE 

FAKULTA SOCIÁLNÍCH VĚD 

Institut politologických studií 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kristýna Greplová 

 

 

 

 

 

 

Formována misí: Vliv zahraniční operace 

v Afghánistánu na transformaci 

české armády 
  

 

 

Diplomová práce  
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Praha 2014 

 

  



   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Autor práce: Kristýna Greplová 

Vedoucí práce: Mgr. et Mgr. Jan Ludvík 

 

 

Rok obhajoby:  2014 

 

 
  



   

Bibliografický záznam 

GREPLOVÁ, Kristýna. Formována misí: Vliv zahraniční operace v Afghánistánu na 

transformaci české armády. Praha, 2014. 66 s. Diplomová práce (Mgr.) Univerzita 

Karlova, Fakulta sociálních věd, Institut politologických studií. Katedra mezinárodních 

vztahů. Vedoucí diplomové práce Mgr. et Mgr. Jan Ludvík.  

 

Abstrakt 
Práce je jednopřípadovou studií, která si klade za cíl objasnit vztah mezi nasazením 

české armády v Afghánistánu a souběžně probíhající transformací ozbrojených sil 

v letech 2002-2012. Práce načrtává teoretický rámec transformace armád 

v postmoderním paradigmatu a z toho derivuje několik teoretických predikcí konkrétně 

pro případ českých ozbrojených sil, které postupně ověřuje na základě empirických 

znalostí zamýšlené formy transformace a jejích reálných výsledků tak, jak transformace 

proběhla. Práce se snaží v prvé řadě identifikovat konkrétní vlivy nasazení českých 

jednotek v operaci v Afghánistánu na procesy transformace a reformy ozbrojených sil, 

přičemž vychází i z řady strukturovaných rozhovorů s důstojníky české armády a 

zástupci ministerstva obrany. Na základě srovnání teoretických predikcí s reálným 

vývojem hodnotí, do jaké míry vykazuje česká armáda známky přechodu v armádu 

postmoderního typu, a do jaké míry je tento proces ovlivněn nasazením ozbrojených sil 

v Afghánistánu. Výsledkem je konstatování, že afghanizovaná transformace armády 

byla tou hnací silou, která posílila tendence armády na cestě k postmodernímu formátu. 

 

Abstract 
The thesis is dedicated to the operations of Czech Army in Afghanistan during 2002-

2012 and it studies the influence that the deployment has had on the ongoing 

transformation of Czech Armed forces. The work builds upon a theoretical frame of 

postmodern paradigm studying various trends that accompany a shift from modern to 

postmodern militaries. Part of the study is dedicated to acquiring empirical knowledge 

about the changes that deployment to Afghanistan has brought to Czech army. Later the 

theoretical predictions are confronted with the real development of Czech armed forces 

and it is argued that the impact deployment to Afghanistan had on Czech armed forces 

has brought the army closer to the concept of postmodern military.  
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Afghánistán – české ozbrojené síly – postmoderní paradigma – nebojové úkoly. 
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Úvod 
Od pádu minulého režimu a rozpadu republiky do dnešních dní ušly české ozbrojené 

síly předlouhou cestu. Od masivní armády s téměř sto tisíci příslušníků v roce 1993 po 

štíhlou expediční armádu s méně než třetinou vojáků v roce 2014. Od armádního 

molochu sovětského typu s těžkou výzbrojí plánujícího zteč při překročení Rýna po 

západně orientovanou armádu s pevným základem v koalici NATO, moderním 

vybavením a ceněnými specializacemi. Od armády připravující se na konvenční konflikt 

s možností eskalace na domácím území po armádu přesunující důraz na kolektivní 

obranu, přípravu na spolupráci se spojenci a vysílání svých příslušníků do zahraničních 

misí. České ozbrojené síly se musely přizpůsobit novému globálnímu bezpečnostnímu 

prostředí, nově nastaveným zahraničně-politickým ambicím, změněnému zdrojovému 

rámci, nestabilitě domácího politického prostředí a snižující se podpoře. Cestu k těmto 

změnám nastoupila československá a později česká armáda hned po roce 1989 

respektive po rozdělení republiky v roce 1993, a na její konec ještě nedošla. Snaha o 

změny v obranném plánování, v organizaci a působení ozbrojených sil České republiky 

kulminovaly v roce 2002 schválením reformního materiálu popisujícího novou koncepci 

české armády a dalších složek ozbrojených sil. Ten byl nicméně hned v následujícím 

roce zásadně přepracován a ani v navazujících letech se nevyhnul změnám, které 

znovu významně posouvaly fungování a budoucnost českých ozbrojených složek. 

Studium etap reformy a transformace české armády tak nabízí mnohé, jen ne nudný 

obraz poklidně plánovaných změn v resortu obrany. 

Zároveň s tím, jak se ozbrojené složky v posledních pětadvaceti letech měnily, přijímaly 

na sebe nové úkoly. Za posledních dvacet let se česká armáda etablovala mezi státy 

přispívajícími do zahraničních misí pod mandátem OSN a později, jak se vstupem do 

NATO a později EU zakotvila v euroatlantickém prostoru, i do spojeneckých a členských 

misí obou organizací, a to se stále větší intenzitou. Vyvrcholením vysílání českých 

vojáků do zahraničí byla v mnoha ohledech mise v Islámské republice Afghánistán, do 

které Česká republika stabilně přispívá od roku 2002 do současnosti. 

Oba tyto procesy, tedy jak reforma vedoucí k profesionalizaci armády a transformaci 

českých ozbrojených sil, tak i nasazení českých jednotek v Afghánistánu, významně 

ovlivnily české bezpečnostní prostředí. Je nasnadě, že více než dekádu poté, co se oba 
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procesy započaly, nastal čas na zhodnocení jejich dopadů. Odborná diskuse nad tím, 

jakým směrem, za jakých podmínek a proč se ubíraly ve svém vývoji české ozbrojené 

síly je stejně zásadní, jako zhodnocení dopadů zatím nejtěžší zahraniční mise české 

armády – obojí stálo nemalé výdaje z veřejných rozpočtů, obojí v každém momentu 

svého průběhu i v retrospektivě budilo a budí nemalé vášně jak v řadách veřejnosti, tak 

na straně politických elit, obojí nemalou měrou formovalo to, jak je Česká republika 

vnímána v očích spojenců a potažmo i to, jak je Česká republika globálně vnímána 

v mezinárodním spektru. Obojí, jak jsem přesvědčená, má navíc důležitý vzájemný 

vztah. Ambicí této práce není dokonale popsat oba výše zmíněné procesy a analyzovat 

je do nejhlubších detailů, za cíl si ale tato diplomová práce klade pokusit se s pomocí 

teoretických východisek i empirických znalostí otázky nahlédnout do vzájemného 

vztahu obou procesů a přispět tak k tolik potřebné diskuzi na téma dosavadních i 

budoucího vývoje českých ozbrojených sil. 

Hypotéza 

Tématem této práce je tedy studie vzájemného vztah procesu reformy a transformace 

českých ozbrojených sil v letech 2002-2012 a současného nasazení české armády 

v komplexní misi v Afghánistánu ve stejném sledovaném období, tedy v letech 2002-

2012. Afghánskou misi jsem zvolila proto, že jsem přesvědčená, že nemá v historii 

českých zahraničních operací srovnání, pro českou armádu byla náročnější jak svojí 

náplní, komplexností, požadavky na přípravu, tak absolutní (v kilometrech) i relativní 

(kulturně a lidsky) vzdáleností. Navíc poprvé ve svojí novodobé historii byli čeští vojáci 

nasazení do operace v podmínkách protipovstaleckého boje. 

Cílem práce je zjistit, zda a jakým způsobem ovlivnilo nasazení českých ozbrojených sil 

v Afghánistánu současně probíhající transformaci ozbrojených sil. Předpokládám při 

tom, že došlo k procesu, který budu nazývat afghanizací armády (bez pejorativního 

nádechu, který mu v minulosti přidělili někteří čeští politici), tedy že se české ozbrojené 

síly pod vlivem masivního nasazení v afghánské misi změnily navenek i uvnitř, a 

zkoumám, zda a jak se při tom posunuly priority načrtnuté transformací a zda a jak se 

změnil kurz vývoje české armády. Pokládám si při tom tyto pomocné otázky: Vyvíjely se 

české ozbrojené síly ve sledovaném období podle trendů vývoje armád 

v demokratických společnostech? Proběhly změny v českých ozbrojených složkách 
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podle koncepce schválené na dané časové období? Nebyla transformace armády 

formována spíše bezprostředními požadavky afghánské mise a nikoliv dlouhodobou 

strategií? Oporou při hledání odpovědí mi je teoretický rámec, který popisuje obecné 

trendy vývoje demokratických armád na přelomu tisíciletí a identifikuje trend 

označovaný jako nástup armád postmoderního typu. To je termín, který v následující 

kapitole definuji a se kterým v průběhu své práce dál operuji, na němž stavím svoji 

hypotézu. Ta zní následovně: Nasazení českých vojáků v Afghánistánu ovlivnilo 

transformaci českých ozbrojených sil a akcelerovalo proměnu českých ozbrojených sil 

v armádu postmoderního typu. 

Užité metody a struktura práce 

Tato diplomová práce je jednopřípadovou studií a verifikace hypotézy vychází 

z důsledného porovnání nastavených teoretických predikcí s ději rekonstruovanými na 

základě dostupných pramenů a s reálným vývojem ve sledované období, přičemž 

pracuje se znalostí empirie průběhu reformy a transformace českých ozbrojených sil. 

Načrtnutý časový horizont studie sledující období 2002-2012 vychází z toho, že v roce 

2002 jednak odjeli první příslušníci českých ozbrojených sil sloužit do Afghánistánu, 

zároveň přijala Česká republika na summitu NATO v Praze úkoly a cíle související s 

transformací české armády. Rok 2012 pak nejenže uzavírá první dekádu obou těchto 

procesů – jak nasazení v Afghánistánu, tak pokračující transformaci ozbrojených sil, 

zároveň je symbolický, neboť právě v roce 2012 měla česká armáda proces svojí 

transformace završit, nicméně po přehodnocení priorit v sektoru obrany musela 

posunout cílovou pásku až do roku 2018. 

Konkrétně v práci nejprve přiblížím teoretický rámec postmoderního paradigmatu 

aplikovaného na vývoj armád po studené válce a syntézou teoretických východisek 

dojdu k souboru predikcí, se kterými nadále pracuji při verifikaci hypotézy. Teoretický 

rámec (vzniklý na základě studia monografií vybraných autorů a příspěvků ve 

sbornících věnujících se tématu) tak bude sloužit jednak jako průvodce změnami, které 

se v českých ozbrojených silách za posledních dvanáct let udály, zároveň ale bude 

důležitým nástrojem závěrečné analýzy a ověření platnosti (či vyvrácení) hypotézy této 

studie. 

Po představení souboru teoretických predikcí je druhou částí práce krátký přehled 
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nasazení československých a českých jednotek v zahraničí, který slouží pro následnou 

demonstraci toho, že afghánská mise se od těch předešlých podstatně lišila. Proto je 

jedna kapitola práce věnována jednotlivým nasazením českých ozbrojených sil do 

operací v Afghánistánu s detaily o jejich mandátu, úkolech a okolnostech působení, což 

je podstatné pro následné pochopení procesu možné afghanizace ozbrojených sil. 

Následuje kapitola, která je věnována zamýšlenému vývoji armády ve sledovaném 

období podle strategických koncepcí reformy a transformace českých ozbrojených sil, 

tedy popis směru vývoje armády s prioritami, plány, cíly, pilíři a časovými rámci 

reformy a transformace, až vznikne předobraz české armády na základě vládní a 

resortní transformační politiky bez následných vlivů. K vypracování této kapitoly mi 

sloužila zejména analýza primárních zdrojů, českých strategických bezpečnostních 

dokumentů a případně dalších relevantních dokumentů.  

Další část práce potom tuto kostru obalí masem – doplní v retrospektivě vědomostmi o 

tom, jakým způsobem se skutečně změnily české ozbrojené síly ve sledovaném období 

a co na případné rozdíly mezi plánem a realitou mělo vliv. Tato empirická rekonstrukce 

skutečného (ne plánovaného či zamýšleného) vývoje transformace ozbrojených sil 

vznikla na základě studia primárních i sekundárních zdrojů a zároveň sběru dat ze 

strukturovaných rozhovorů se zástupci velení ozbrojených sil a resortu obrany ČR. 

Přitom je kladen důraz na ty kroky transformace české armády a ozbrojených složek, u 

kterých na základě teoretických východisek předpokládám, že souvisely s možnou 

afghanizací armády. Konkrétně jde o změny v přípravě a výcviku jednotek a jejich 

nasazení, akvizice techniky, výstroje a výzbroje, strukturální změny. Nejprve tedy v této 

kapitole projdu reálný vývoj rok po roce a popíšu, jak se armáda ve sledovaném období 

skutečně proměnila. Potom tato suchá data doplním o poznatky získané analýzou 

strukturovaných rozhovorů s předními zástupci ozbrojených sil, kteří odpovídali na 

otázky ohledně vývoje české armády ve sledovaném období a identifikovali vliv 

afghánské mise na české ozbrojené síly. 

Tento soubor dat poté srovnám s teoretickými predikcemi toho, jakým směrem by se 

vyvíjela česká armáda, pokud by procházela změnou v armádu postmoderního typu. 

Přitom zkoumám, nakolik se tyto predikce naplnily a nakolik na jejich naplnění mohlo 

mít vliv české nasazení v Afghánistánu. Výsledek – ověření či vyvrácení těchto predikcí, 

bude základem ověření či vyvrácení nastolené hypotézy. 
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Práce se zdroji 

Navzdory tomu, že nasazení českých ozbrojených sil v zahraničních misích je v odborné 

literatuře poměrně populárním tématem a celá řada prací v české akademické obci se 

věnuje otázce nasazení a působení koaličních sil v Afghánistánu, tak pokud je mi známo 

tématu afghanizace české armády a analýze vztahu této zahraniční mise k současné 

transformaci českých ozbrojených sil se na akademické půdě nikdo dosud detailně 

nevěnoval. Ani v zahraničí jsem nenašla žádné uspokojivé zdroje ke studiu této otázky, 

a to ani v teoretické rovině. Proto vycházím z obecných teoretických předpokladů, 

které aplikuji na tento vybraný případ, a při analýze si pomáhám daty ze studia 

primárních zdrojů a původních dokumentů, poznatky nabranými při strukturovaných 

rozhovorech a místy se opírám o sekundární zdroje věnující se transformaci českých 

ozbrojených sil. 

1 Teoretický rámec vývoje demokratických armád 
Pro identifikaci teoretických východisek trendů ve vývoji demokratických armád na 

přelomu tisíciletí jsem zvolila aplikaci postmoderního paradigmatu na teorii vývoje 

armád po studené válce. Za tímto účelem jsem zpracovala vlastní teoretický rámec 

derivující poznatky z práce předních zahraničních autorů, kteří se věnují vlivům nového 

bezpečnostního prostředí na strukturu a transformaci ozbrojených sil a civilně-

vojenských vztahů. Autoři, z jejichž prací v tomto směru vycházím, jsou uznávanými 

odborníky na toto téma – Charles Moskos byl až do svojí nedávné smrti předním 

mezinárodním expertem na téma armádních reforem, významným teoretikem civilně-

vojenských vztahů, této oblasti se dlouhé roky věnoval na Northwestern University 

v americkém Illinois; Christopher Dandeker vedl oddělení válečných studií na prestižní 

britské King’s College v Londýně; Bradford Booth a Meyer Kestnbaum jsou oba 

vedoucími pracovníky Centra pro výzkum armády na Univerzitě v Marylandu, David 

Segal působí na Univerzitě v Marylandu jako profesor sociologie a vládnutí a zároveň je 

ředitelem Centra pro výzkum armády na Univerzitě v Marylandu. 

Zatímco Charles Moskos nabízí teoretický rámec, ve kterém se armády reformují ze sil 

připravených k vedení masového konfliktu vysoké intenzity na ozbrojené sbory 

zaměřené na soft operace krizového managementu, Christopher Dandeker se zabývá 
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procesy redukce, restrukturalizace a profesionalizace armád a změnami struktur 

ozbrojených sil, které se adaptují na nové společenské podmínky. 

Na pozadí reformy českých ozbrojených sil probíhaly v posledním čtvrtstoletí podobné 

reformy ve značné části světa, protože s měnícím se mezinárodním prostředím po 

změně do té doby známého bipolárního světa a s měnícím se charakterem nových 

konfliktů a nových nepřátel se zákonitě musí měnit i ozbrojené síly, tedy nástroj státu 

jak na vnějšího nepřítele reagovat. Reformy světových armád v posledním čtvrtstoletí 

přitom sahají tak hluboko a daleko, že se jak v literatuře, tak v praxi hovoří o vzniku 

armád nového typu, o postmoderních armádách1. 

Charles Moskos v této souvislosti popisuje tři koncepty armád dvacátého století, které 

předkládá jako hypotézy ověřené empirií a na základě toho předvídá i další vývoj pro 

období těsně po přelomu tisíciletí. První z jím předkládaných konceptů je koncept 

moderní armády (Modern Military), která je masivní, postavená na principu branecké 

povinnosti a připravovaná na konvenční konflikt. Takovou armádu, jak Moskos 

argumentuje, nicméně za studené války začal vytlačovat přechodný koncept, který 

Moskos nazývá konceptem pozdně moderní armády (Late Modern Military); taková 

armáda podle Moskose jako hlavní hrozbu pomalu přestává vnímat přímou invazi 

nepřítele, kterou postupně nahrazuje jako hlavní hrozba nukleární válka, snižuje se 

význam branců a pozdně moderní armády víc staví na profesionálních vojácích, 

zejména v důstojnických sborech. Zásadní pro tuto práci je ovšem třetí koncept, 

kterým Moskos argumentuje a který také ve svých statích zkoumá, a tím je koncept 

postmoderní armády (Postmodern Military)2. Byl to právě kolaps Sovětského svazu a 

pád komunistických režimů ve východní Evropě, které podle Moskose vedly k přerodu 

armády směrem k postmodernímu uspořádání. Bez hrozby invaze z Východu už 

západní státy nepotřebovaly vydržovat ozbrojené síly tak odlišné od sociálních hodnot 

širší společnosti. Zatímco armáda zdůrazňovala národní zájmy a bezpečnost země, tak 

globalizace financí, obchodu, komunikací a dalších základních lidských činností vytrvale 

                                                           
1
 MOSKOS, Charles C, John Allen WILLIAMS a David R SEGAL.The postmodern military: armed forces after 

the Cold War. (2000) New York: Oxford University Press. s. 2-37; 
BOOTH, Bradford, Meyer Kestnbaum a David R SEGAL. Are Post-Cold War Militaries Postmodern? (2001) 
Armed Forces & Society. 2001, roč. 27, č. Spring, San Marcos: Texas State University. s. 319-342 
2
 MOSKOS, Charles C. Towards the Postmodern Military: The US as a Paradigm. In: MOSKOS, Charles C, 

John Allen WILLIAMS a David R SEGAL.The postmodern military: armed forces after the Cold War. (2000) 
New York: Oxford University Press. s. 15-37. 
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narušovala tradiční základy národní suverenity, jak byly do té doby známy. Podle 

Moskose konec studené války inicioval období velkých změn, které vedly k útlumu 

moderních a pozdně moderních armád a k nástupu nových forem organizace 

ozbrojených sil, které nazývá postmoderní armádou. 

Takovou postmoderní armáda pak podle Moskose charakterizuje těchto pět faktorů3: 

1) Zvýšení vzájemné propustnosti civilního a vojenského sektoru, a to jak 

strukturálně tak kulturně, související s otevíráním se armády civilnímu sektoru a 

zvyšující se spolupráce s civilním sektorem. 

2) Slábnoucí dělení armády na bojovou a týlovou složku, prolínání a splývání obou 

komponent. 

3) Změny ve vnímání cílů, smyslu a účelů armády, které se posouvají od válečného 

boje v konvenčním slova smyslu až k nasazování ozbrojených sil do misí a operací, 

které by v tradičním slova smyslu ani nebyly považovány za vojenské. 

4) Národní ozbrojené síly jsou stále více užívány v operacích, které jsou 

mezinárodní a podléhají autorizaci či alespoň legitimizaci organizacemi či entitami, 

které přesahují národní rámce. 

5) Dochází k internacionalizaci armád samotných. Sestavují se nadnárodní armádní 

složky jako je Eurocorps nebo mnohonárodnostní divize v rámci NATO. 

S takto popsanými parametry se v zásadě identifikují i Bradford Booth, Meyer 

Kestnbaum a David Segal ve své stati4 snažící se odpovědět na otázku, zda jsme 

skutečně ve světě v posledních letech byli svědky přerodu armád v nový typ, 

postmoderní, či zda na sebe pouze moderní armády vzaly nové role, ale jejich 

charakter se zásadně neproměnil. 

V souvislosti se všemi těmito pěti faktory jak Moskos, tak kolektiv výše zmíněných 

autorů, zároveň argumentují tím, že ozbrojené síly na sebe musí brát celou řadu 

nových rolí i vzhledem k tomu, jak se mění charakter většiny konfliktů a jak se stále 

častěji od válek mezi státy přelévá k válkám uvnitř států. Příslušníci ozbrojených sil tak 

                                                           
3
 MOSKOS, Charles C., John Allen WILLIAMS a David R. SEGAL. Armed Forces after the Cold War. In: 

MOSKOS, Charles C, John Allen WILLIAMS a David R SEGAL.The postmodern military: armed forces after 
the Cold War. (2000) New York: Oxford University Press. s. 2. 
4
 BOOTH, Bradford, Meyer Kestnbaum a David R SEGAL. Are Post-Cold War Militaries Postmodern? 

(2001) Armed Forces & Society. 2001, roč. 27, č. Spring, San Marcos: Texas State University. s. 319-342 



10 
 

musí přijmout roli těch, kteří od sebe oddělují válčící strany, z nichž často ani jedna 

nepřísluší k řádným ozbrojeným silám, dohlížejí a zajišťují přesun uprchlíků, dodávky 

potravin, boj proti obchodu s drogami, zdravotnické pomoci, zajišťují bezpečnost 

humanitárním organizacím, a tohle všechno vytváří na armádu požadavky, které, 

ačkoliv nejsou úplně nové, tak získávají stále zásadnější roli v centru vojenských doktrín 

armád dneška. 

Zároveň Moskos upozorňuje, že celý přechod z jednoho konceptu do druhého nemusí 

být otázkou postupné a dlouhodobé změny a na příkladu Francie ukazuje, jak náhlé a 

dramatické mohou tyto změny v ozbrojených silách být: 

„Nejdramatičtěji byl tento trend demonstrován ve Francii. Ještě v roce 1994, přestože 

koloniální války i Sovětský svaz se svojí Varšavskou smlouvou byly už minulostí, Francie 

byla stále vojenskou mocností s velkou konskriptivní armádou s pevnými základy 

opřenými o nukleární deterenci. Oproti tomu na konci devadesátých let, o pouhé čtyři 

nebo pět let později, byl již znát úpadek vojenské služby a Francie jasně směřovala k 

výstavbě menší, profesionálnější armády dobrovolníků, zaměřené na operace na 

prosazení a udržení míru, na peacekeeping, peacemaking, peace enforcement5.“ 

Jako jeden z dalších doprovodných rysů armád postmoderního typu Moskos 

vysledoval, že bezpečnostní politika států je více než aktuálními a reálnými hrozbami 

ovlivněna národními zájmy a ambicemi, čímž se národní obrany postmoderního typu 

přesouvají k selektivní obraně. Jak Moskos poznamenává6, oproti této selektivní 

obraně zapadající do postmoderního paradigmatu pak pomyslně státy, které čelí 

reálným vojenským hrozbám. Ty pak nezískávají rysy postmoderních armád. Moskos to 

demonstruje na příkladu Izraele, kde ani další budoucí vývoj nenaznačuje nic jiného, 

než že Izraelci zůstanou národem ve zbrani s ozbrojenými silami nejblíže formátu 

pozdně moderních armád. Z toho Moskos vyvozuje, že podle jím načrtnutého 

paradigmatu se mění jen ty ozbrojené síly, jejichž stát a národ nečelí reálné akutní 

hrozbě pro svoji národní bezpečnost. 

                                                           
5
 MOSKOS, Charles C., John Allen WILLIAMS a David R. SEGAL. Armed Forces after the Cold War. In: 

MOSKOS, Charles C, John Allen WILLIAMS a David R SEGAL.The postmodern military: armed forces after 
the Cold War. (2000) New York: Oxford University Press. s. 8. 
6
 Ibid, s. 10. 
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Christopher Dandeker charakterizuje nástup postmoderních armád ještě dalšími 

faktory, kterými doplňuje Moskosem načrtnutý rámec, a to konkrétně odklonem od 

masových armád a snižováním početních stavů, které v mnoha případech vedou až 

k profesionalizaci armád. Armády nového typu jsou potom štíhlejší, zároveň ale musí 

plnit požadavky pružnosti struktury a schopnosti působit v širokém spektru operací, 

často v adaptaci na špatně předvídatelné situace. Dandeker jde dokonce tak daleko, že 

říká, že základní jistotou postmoderní armády je změna. Od armád dneška se tak podle 

Dandekera požaduje rychlá reakce i na zcela nové hrozby a tato nejistota pak podle něj 

vede postmoderní armády k „myšlence přípravy koherentních, navzájem propojených 

a samostatných jednotek, které jsou vybrány z odlišných struktur. To umožňuje 

výstavbu jednotek na poslední chvíli, přičemž složení je přizpůsobeno požadavkům 

situace“7. 

Dandeker zároveň argumentuje, že s tím, jak společnost prochází změnami a armády 

procházejí transformací, roste mezi oběma vzájemná distance a zároveň s ní i 

nespokojenost s výší vojenských výdajů a klesající ochota politických elit věnovat 

prostředky na rozvoj ozbrojených sil. 

1.1 Predikce trendů 

Krátké představení teoretických konceptů Charlese Moskose, Christophera Dandekera 

a týmu výzkuníků Centra pro výzkum armády na Univerzitě v Marylandu, kteří se 

tématu postmoderního paradigmat a vývoje armád systematicky věnují už řadu let, ať 

slouží jako průvodce načrtnutým teoretickým rámcem, ze kterého vycházím ve své 

práci. Konkrétně, když shrnu na základě teorie predikované trendy ve výstavbě a 

měnící se roli postmoderních armád v aplikaci na případ českých ozbrojených sil, budu 

pracovat s těmito předpoklady vývoje české armády: 

- výrazné zeštíhlení ozbrojených sil, odklon od konceptu konskriptivní armády a 

postupná profesionalizace armády 

- přípravy koherentních, navzájem propojených ale samostatných jednotek, které jsou 

vybrány z odlišných struktur, což umožňuje výstavbu jednotek na základě požadavků 

konkrétních misí 

                                                           
7
 DANDEKER, Christopher. Armáda v nové době. In: SARVAŠ, Štefan. Bezpečnost a armáda v moderní 

společnosti. (1997) Praha: Katedra veřejné a sociální politiky Institutu sociologických studií FSV UK. s. 63. 
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- slábnoucí dělení armády na bojovou a týlovou složku  

- posilování složek ozbrojených sil schopných působit v plném spektru operací 

krizového managementu a plnění funkcí dříve vnímaných jako „nevojenské“, větší 

důraz na nové úkoly armád a tím i větší požadavky na připravenost ozbrojených sil 

- posun ve vnímání těchto nových úkolů armád (jako je působení v mírotvorných, 

asistenčních, rekonstrukčních a humanitárních operacích) z pozice „rozptýlení“ na 

pozici „opravdového úkolu“ ozbrojených sil – to znamená, že operace, které nejsou 

nutně pro armádu nové, jsou nově posunuty do popředí úkolů a je jim přiřazena 

priorita 

- adaptace na full spectrum operace, modernizace výzbroje a výstroje podle nových 

trendů ve spojovacích systémech, boje přesnou municí, strategickém průzkumu, 

strategické mobilitě a zvyšování schopnosti vojáka přežít na nově definovaném 

bitevním poli, útlum orientace směrem k vedení boje na vlastním území či na 

středoevropském bojišti 

- internacionalizace operací i armády samotné, rozšiřování počtu i schopností složek 

způsobilých působit jak mimo teritorium České republiky i střední Evropy, tak 

v mnohonárodnostních jednotkách 

- relativní zhoršení postavení armády ve společnosti, ozbrojené síly jsou stále méně 

schopny získat příslib alokace potřebných finančních zdrojů, proto dojde k poklesu 

obranných výdajů 

- privatizace části podpůrných aktivit, jejich outsourcing, přesun na civilní sféru 

Tento soubor teoretických predikcí má sloužit jako páteř analýzy empirických 

vědomostí nasbíraných a popsaných v dalších kapitolách této práce. Prozatím nechť 

slouží jako určitý teoretický úvod do změn, o kterých se bude hovořit na následujících 

stranách. V závěru této práce ale bude každá jednotlivá predikce podrobena verifikaci 

při srovnání s výsledky nasbírané empirie a pomůže ukázat, zda hypotézu nastolenou 

v úvodu této práce lze ověřit. 

2 Zahraniční mise české armády 
Vzhledem k tomu, že jak teoretická tak empirická část této studie se velmi zblízka týká 

zahraničních misí české armády, považuji za nutné věnovat několik následujících stran 
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jak konkrétně nasazení českých vojáků v Afghánistánu, tak i stručnému přehledu jejich 

předchozího působení v jiných oblastech nasazení. Historický přehled předchozích 

(nebo souběžných) misí uvádím pro srovnání, aby bylo patrné v jakých počtech a 

k jakým úkolům byly nasazováni čeští vojáci před sledovaným obdobím a během 

sledovaného období. Podrobný popis složení českých kontingentů v Afghánistánu, 

jejich úkolů, počtu příslušníků a doby nasazení je pak podle mého názoru nezbytný jako 

informační zázemí k části práce zabývající se přímo afghanizací armády, tak jako znalost 

podmínek příčiny může být užitečným pozadím ke studiu následků. 

Zároveň je ale zajímavé mít představu, kudy vedla cesta k nasazení celkem více než pěti 

tisíc příslušníků českých ozbrojených sil v Afghánistánu a co jí předcházelo. První 

zkušenosti s účastí v zahraničních misích získávali čeští vojáci v letech 1989-1999, poté 

co koncem 80. let vyzvala OSN Československo k účasti na mírových operacích. První 

čeští důstojníci odjeli v lednu 1989 do Angoly, dohlížet na odsun kubánských 

intervenčních jednotek. Na jaře stejného roku je následovala dvacítka dalších 

důstojníků do Namibie, kde dohlíželi na odchod jihoafrických jednotek a repatriaci 

uprchlíků. Afrika byla destinací pro vysílání příslušníků českých ozbrojených sil i v 

dalších letech a stala se tak zároveň studnicí jejich dalších zkušeností. Jako 

pozorovatele OSN vysílala československá a posléze i česká armáda své důstojníky i do 

dalších misí na černém kontinentu – po Namibii následovalo Somálsko, potom 

Mosambik a Libérie, v roce 1999 pak Sierra Leone, o rok později Demokratická 

republika Kongo a v roce 2001 pak Etiopie a Eritrea8. 

Hned na konci roku 1990 se pak začala psát další kapitola zahraničního nasazení 

příslušníků českých ozbrojených sil, když československá vláda souhlasila s vysláním 

169 českých vojáků do operací Pouštní štít a Pouštní bouře, které byly odpovědí na krizi 

v Perském zálivu. Ty později následovala strážní mise v Iráku. V porovnání s africkými 

misemi, kterých se vždy účastnilo jen několik málo důstojníků a dohromady za několik 

let se jich na postech pozorovatelů vystřídalo na několik desítek, bylo české nasazení v 

Kuvajtu a Iráku masivní. Československá protichemická jednotka se zároveň poprvé 

stala součástí koaličních sil a naznačila tak základy moderních českých vojenských 

tradic. Česká armáda vyslala své příslušníky v následujících letech do služeb 
                                                           
8
 Historie zahraničních misí, oficiální web AČR, http://www.mise.army.cz/historie-misi/historie-

zahranicnich-misi-3699/ (cit. 22. 1. 2013) 

http://www.mise.army.cz/historie-misi/historie-zahranicnich-misi-3699/
http://www.mise.army.cz/historie-misi/historie-zahranicnich-misi-3699/


14 
 

gruzínského UNOMIGu (1994) a od roku 1998 také do tádžického UNMOTu9, největší 

zkušenosti první dekády v zahraničních misích ale českým ozbrojeným silám přinesla 

rozpadající se Jugoslávie. 

V roce 1992 byli čeští vojáci nasazení do mise UNPROFOR na území bývalé Jugoslávie, 

československý prapor zaujal svůj operační prostor u Plitvických jezer v druhé polovině 

dubna. Jejich úkolem bylo střežit svěřenou oblast a oddělovat znepřátelené strany. Na 

UNPROFOR navázala mise UNCRO na stejném území a jen s mírně pozměněným 

mandátem, celkem bylo v obou misích v letech 1992-1995 nasazeno přes dva tisíce 

českých nebo československých vojáků. Na ně navázalo zapojení českých jednotek do 

misí IFOR, SFOR a SFOR II na území Bosny a Hercegoviny v letech 1996-2004, kde čeští 

vojáci v prvních letech působili v sestavě 2. kanadské mnohonárodní brigády v rámci 

britské mnohonárodní divize10. Na přelomu léta a podzimu 2001 bylo nasazeno 120 

českých výsadkářů také v operaci Essential Harvest v Bývalé jugoslávské republice 

Makedonie11. Od přelomu tisíciletí české ozbrojené síly postupně snižovaly svoji účast 

na operacích v Bosně ve prospěch posílení své přítomnosti v operaci Joint Guardin na 

území Kosova. Tam až do roku 2011 monitorovali provinční kosovsko-srbskou hranici a 

střežili bezpeční srbské menšiny. 

V roce 2002 byly české zbrojené síly poprvé nasazeny do operace na základě článku 5 

Washingtonské smlouvy. Příslušníci liberecké 9. roty radiační, chemické a biologické 

ochrany odjeli v rámci operace Enduring Freedom do Kuvajtu a Iráku. V roce 2003 byla 

jednotka rozšířena na 1. česko-slovenský prapor radiační, chemické a biologické 

ochrany o celkové sílé 469 vojáků, z nichž 400 byli příslušníci české armády. Ty později 

nahradila česká polní nemocnice v misi s novým mandátem Iraqi Freedom12. 

2.1 Zahraniční operace AČR v Afghánistánu 

Na základě Smlouvy o prozatímním uspořádání Afghánistánu z 5. prosince 2001 

uzavřené mezi OSN a afghánskou prozatímní vládou vznikly Mezinárodní bezpečnostní 

                                                           
9
 Historie zahraničních misí, oficiální web AČR, http://www.mise.army.cz/historie-misi/historie-

zahranicnich-misi-3699/ (cit. 22. 1. 2013). 
10

 Armáda České republiky: symbol demokracie a státní suverenity: 1993-2012. (2012) Vyd. 1. Praha: 
Ministerstvo obrany ČR – OKP, str. 111. 
11

 Historie zahraničních misí, oficiální web AČR, http://www.mise.army.cz/historie-misi/historie-
zahranicnich-misi-3699/ (cit. 22. 1. 2013). 
12

 Armáda České republiky: symbol demokracie a státní suverenity: 1993-2012. (2012) Vyd. 1. Praha: 
Ministerstvo obrany ČR – OKP, str. 112-113. 

http://www.mise.army.cz/historie-misi/historie-zahranicnich-misi-3699/
http://www.mise.army.cz/historie-misi/historie-zahranicnich-misi-3699/
http://www.mise.army.cz/historie-misi/historie-zahranicnich-misi-3699/
http://www.mise.army.cz/historie-misi/historie-zahranicnich-misi-3699/
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asistenční síly (ISAF). Podhůří Hindúkuše se stalo místem nejrozsáhlejšího ze state-

buildingových pokusů mezinárodního společenství od konce studené války, zatím 

nejtěžší zkouškou pro NATO a značnou část z posledních 14 let jedním z největších 

témat globální bezpečnosti. Na zajištění stability, bezpečnosti a udržitelného rozvoje 

Islámské republiky Afghánistán věnovala mezinárodní komunita za uplynulou dekádu 

astronomické částky i lidské zdroje, i přesto je ale seznam afghánských problémů a 

výzev stále výrazně delší než součet úspěchů v rekonstrukci země. Komplexní problém 

afghánské (ne)bezpečnosti začíná u slabé vlády, nefungujících bezpečnostních složek, 

pokračuje teroristickými útoky ze strany povstalců, organizovaným zločinem, 

obchodem s drogami, a končí u korupce a politického násilí v jednom velkém zatím 

nekonečném kruhu. 

Když byl v roce 2001 na základě událostí z 11. září aktivován článek 5 smlouvy NATO, 

přijala ČR jako člen Severoatlantické aliance svoji povinnost a začala připravovat vojáky 

na nasazení v souvisejících operacích. Od roku 2002 se v Afghánistánu otočily tisíce 

českých vojáků, jak z řad příslušníků české armády, tak z Vojenské policie a Vojenského 

zpravodajství. 

Za dobu svého nasazení čeští vojáci v Afghánistánu operovali pod dvěma rozdílnými 

mandáty. Operace Enduring Freedom je operací NATO podle článku 5 Severoatlantické 

smlouvy a do Afghánistánu pod její hlavičkou vyjížděly pod Hindúkuš speciální síly 

českých ozbrojených složek na mise bojového charakteru. Většina českých jednotek ale 

působila a působí v Afghánistánu v rámci mise Mezinárodní bezpečnostní a asistenční 

jednotky (ISAF), která je operací mimo článek 5 Severoatlantické smlouvy a jejím cílem 

je přispívat k zajištění stability, bezpečnosti a podpory rekonstrukčního procesu při 

obnově země. V průběhu let nasazení se koaliční mise do Afghánistánu postupně 

přeorientovala z primárních úkolů boje proti Al-Káidě a porážky Tálibánu na stabilizaci 

a rekonstrukci země, v posledních letech s důrazem na rozvoj afghánských 

bezpečnostních sil. Analogicky k tomu se vyvíjí i české zapojení do mezinárodního úsilí. 

Nasazení českých vojáků a postupně i civilistů v operacích na území Islámské republiky 

Afghánistán se od začátku odvíjelo především od pohnutky naplnit závazky vyplývající 

z členství České republiky v NATO. Z neformálních rozhovorů s představiteli AČR a 
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ministerstev obrany a zahraničních věcí13 vyplynulo, že hlavní motivací bylo posílit naše 

postavení ve strukturách Severoatlantické aliance, vyvážit tímto úsilím naše nízké 

členské příspěvky do rozpočtu aliance a vyhnout se tak nelichotivé nálepce černého 

pasažéra. Kromě splnění spojeneckých závazků bylo pro Českou republiku motivací i 

možnost ověřit schopnosti příslušníků českých ozbrojených sil v ostré misi a zároveň 

dát další rozměr jejich profesionální přípravě, který jiné než reálné nasazení nemůže 

simulovat. 

2.2 Chronologický přehled působení českých jednotek v Afghánistánu 

V letech 2002-2012 se v zemi pod Hindúkušem vystřídalo několik tisícovek českých 

vojáků. Česká republika dokázala relativně pružně zareagovat na požadavky NATO a již 

v dubnu 2002 vyslala do Kábulu plně obsazenou a vybavenou polní nemocnici o 140 

příslušnících14. V Kábulu byla nasazena napřed 6. a poté 11. polní nemocnice, která 

byla v lednu 2003 stažena15. Od ledna 2003 do dubna 2004 ještě v Kábulu působil malý 

polní chirurgický tým o 12 lidech. Čeští vojenští lékaři a zdravotníci v období 2002-2003 

ošetřili v Afghánistánu přes 2.000 koaličních vojáků a více než deset tisíc civilních 

obyvatel16.  

Na jaře 2004 byli do mise v Islámské republice Afghánistán nasazeni příslušníci 601. 

skupiny speciálních sil (601. skss) z Prostějova v síle 120 mužů17. Prostějovští výsadkáři 

nepůsobili ovšem v rámci mandátu jednotek ISAF, ale v protiteroristické operaci 

Enduring Freedom s jiným mandátem. Nejen vzhledem k tomuto faktu, ale i protože 

601.skss je elitní českou bojovou jednotkou, která nepatří pod AČR nýbrž pod Vojenské 

zpravodajství, spadá většina informací o působení této jednotky do režimu utajení. 

Základní fakta se nicméně nalézt dají: Prostějovská jednotka v počtu 111 příslušníků 

českých speciálních sil působila v Afghánistánu od dubna do září 2004, byla dislokována 

na letecké základně Bagram v provincii Parván. Odtud se přesouvali na předsunuté 

základny v oblasti východně od Kábulu mezi Asadabádem, Džalálábádem a skalním 

                                                           
13

 Uskutečněny v průběhu let 2010-2011. 
14

 Česká republika vyšle do Afghánistánu polní nemocnici, zpravodajství Českého rozhlasu z 6. 3. 2002 
15

 Česká polní nemocnice v Afghánistánu balí, zpravodajství serveru Natoaktual, 
http://www.natoaktual.cz/ceska-polni-nemocnice-v-afghanistanu-bali-f1e-
/na_cr.aspx?c=A081124_111046_na_cr_m02 (cit. 8.4. 2012) 
16

 Armáda České republiky: symbol demokracie a státní suverenity: 1993-2012. (2013) Vyd. 1. Praha: 
Ministerstvo obrany ČR – OKP, s. 114. 
17

 Zahraniční mise 601. skupiny speciálních sil, oficiální web 601. skss, http://www.601skss.cz/mise.html 
(cit. 8. 1. 2012) 

http://www.natoaktual.cz/ceska-polni-nemocnice-v-afghanistanu-bali-f1e-/na_cr.aspx?c=A081124_111046_na_cr_m02
http://www.natoaktual.cz/ceska-polni-nemocnice-v-afghanistanu-bali-f1e-/na_cr.aspx?c=A081124_111046_na_cr_m02
http://www.601skss.cz/mise.html
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komplexem Tora-Bora (kdysi baštou Tálibánu a al-Káidy)18. 

 Ve stejnou dobu, tedy v březnu 2004, odletěla do Kábulu specializovaná jednotka 

určená k asistenci při zajištění chodu mezinárodního letiště KAIA v Kábulu, její součástí 

byli meteorologové, řídící letového provozu a pyrotechnici19. Pyrotechnický odřad 

tvořily dvě skupiny určené na ženijní průzkum letiště, jejichž úkolem byla také likvidace 

nevybuchlé munice a nástražných výbušných systémů. Od října 2004 pyrotechnický 

odřad vyčlenil tým, který v rámci hotovosti jednotek ISAF vyjížděl k nálezům 

improvizovaných výbušných zařízení v celém operačním prostoru Kábulu a okolí. Čeští 

meteorologové zajišťovali komplexní meteorologické zabezpečení orgánů řízení 

letového provozu na mezinárodní základně KAIA u kábulského letiště. Od prosince 

2006 do dubna 2007 dokonce Česká republika plnila na základně KAIA roli velitelského 

státu Lead Nation, když převzala zodpovědnost za mezinárodního letiště Kábul a 

veškeré činnosti na něm probíhající, včetně jeho řízení a zabezpečení. Kontingent AČR 

v Kábulu byl navýšen o padesátku osob a pod českým velením se nacházela další 

pětistovka mezinárodních specialistů a příslušníků jiných národních armád z řad 

spojenců.20 

V březnu 2005 byla do severovýchodní provincie Badachšán vyslána skupina asi 40 

příslušníků prostějovského průzkumného praporu, kteří v horském distriktu Fajzabád 

ve složitém terénu v sousedství Hindúkuše spolu s dánskými vojáky a příslušníky 

německého Bundeswehru poskytovali ochranu tamnímu provinčnímu rekonstrukčnímu 

týmu21. Český kontingent působil ve Fajzabádu přes dva roky v celkem šesti rotacích, 

první čtyři zajišťoval prostějovský 102. průzkumný prapor, který byl v březnu 2007 

nahrazen 43. výsadkovým mechanizovaným praporem z Chrudimi. Mezi trvalé 

povinnosti nasazené české jednotky spadala ochrana základny a letiště ve Fajzabádu, 

ochrana příslušníků provinčního rekonstrukčního týmu na patrolách, činnost jednotek 

rychlé reakce, ale také spolupráce s civilním obyvatelstvem distriktu. Bylo to právě 

                                                           
18

 Armáda České republiky: symbol demokracie a státní suverenity: 1993-2012. (2012) Vyd. 1. Praha: 
Ministerstvo obrany ČR – OKP, s. 114. 
19 

Češi převezmou velení nad letištěm v Kábulu, zpravodajství serveru Natoaktual, 
http://www.natoaktual.cz/cesi-prevezmou-veleni-nad-letistem-v-kabulu-fzf-
/na_cr.aspx?c=A060927_102743_na_cr_m02 (cit. 8.1. 2012) 
20

 Armáda České republiky: symbol demokracie a státní suverenity: 1993-2012. (2013) Vyd. 1. Praha: 
Ministerstvo obrany ČR – OKP, s. 115. 
21

 Čechy v Afghánistánu čeká drsné klima, zpravodajství serveru Natoaktual, 
http://www.natoaktual.cz/na_cr.aspx?r=na_cr&c=A050317_120650_na_cr_m00 (cit. 22. 4. 2013) 

http://www.natoaktual.cz/cesi-prevezmou-veleni-nad-letistem-v-kabulu-fzf-/na_cr.aspx?c=A060927_102743_na_cr_m02
http://www.natoaktual.cz/cesi-prevezmou-veleni-nad-letistem-v-kabulu-fzf-/na_cr.aspx?c=A060927_102743_na_cr_m02
http://www.natoaktual.cz/na_cr.aspx?r=na_cr&c=A050317_120650_na_cr_m00
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nasazení ve Fajzabádu, které stálo českou armádu v misi ISAF první fatální ztráty. 

V noci 3. května zasáhla lavina kamení a bahna motorizovanou českou patrolu a vzala 

život příslušníka chrudimského praporu nadrotmistra Nikolaje Martynova22. V prosinci 

2007 se potom poslední chrudimská jednotka z Fajzabádu stáhla zpátky do vlasti a 

ukončila tak české působení v horském Badachšánu. 

V květnu 2006 bylo do Afghánistánu znovu nasazeno 120 příslušníků 601. skss, kteří 

působili v baště Tálibánu v provincii Kandahár a v rámci operace Bílý lev pod 

mandátem protiteroristické operace Enduring Freedom se podíleli na průzkumu, 

úderných akcích a dalších speciálních bojových operacích23.  

V dubnu 2007 nahradil stávající českou jednotku působící na kábulském letišti další 

kontingent české polní nemocnice a chemické jednotky s přidruženými prvky. Úkolem 

polní nemocnice, která byla nasazená v síle přes sto osob včetně chirurgického  týmu, 

jednotky intenzivní péče a lůžkového oddělení, bylo podobně jako v minulosti zajištění 

zdravotní péče raněným či nemocným příslušníkům koaličních sil i civilnímu 

obyvatelstvu. Mise polní nemocnice byla ukončena v prosinci 2008, chemická jednotka 

byla na kábulském letišti s obměnami personálu umístěna do roku 2013. Český 

kontingent v Kábulu byl v dubnu 2008 doplněn o operační a výcvikový tým Air 

Mentoring Team (AMT), který zabezpečoval výuku afghánských pilotů vrtulníků a 

leteckého pozemního personálu24. Afghánští vojáci cvičili na vrtulnících Mi-17 a Mi-24, 

které Česká republika darovala Aghánské národní armádě. Poradní tým určený pro 

podporu rozvoje afghánských vzdušných sil působí v různých obměnách v Kábulu do 

dneška. 

 V květnu 2007 odletělo na misi do Afghánistánu 35 příslušníků skupiny speciálních 

operací Vojenské policie (SOG), kteří byli nasazeni v provincii Hílmand na jihu 

Afghánistánu. Úkolem kontingentu bylo provádět bezpečnostní operace a speciální 

úkoly, jako je záchrana rukojmích, zásahy proti ozbrojeným skupinám a ochrana osob, 

zároveň ale příslušníci české Vojenské policie také spolupracovali s přidělenými 

jednotkami Afghánské národní armády (ANA), podíleli se na jejich výcviku a také na 

                                                           
22

 Armáda České republiky: symbol demokracie a státní suverenity: 1993-2012. (2012) Vyd. 1. Praha: 
Ministerstvo obrany ČR – OKP, s. 117. 
23

 Zahraniční mise 601. skupiny speciálních sil, oficiální web 601. skss, http://www.601skss.cz (cit. 8. 1. 
2012) 
24

 Čeští vojáci v zahraničí 2007, oficiální web AČR, http://www.mise.army.cz/scripts/detail.php?id=10820 
(cit. 22. 4. 2013) 

http://www.601skss.cz/
http://www.mise.army.cz/scripts/detail.php?id=10820
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výcviku jednotek Afghánské národní policie (ANP)25. Postupně se v Hílmandu až do 

konce působení jednotky na sklonku 2008 vystřídaly tři kontingenty Vojenské policie 

doplněné o předsunuté letecké návodčí a psovody26. V Hílmandu přišly české 

ozbrojené síly o dalšího svého příslušníka, prvního, který v Afghánistánu zemřel rukou 

protivníků. 17. března 2008 zahynul při útoku sebevražedného atentátníka na tržiště 

v Gerešku praporčík Milan Štěrba a těžce zraněn byl i jeho kolega Jiří Schams, který sice 

přežil, ale těžké následky si nese dodnes. V září 2008 byl kontingent přemístěn do 

provincie Lógar k českému Provinčnímu rekonstrukčnímu týmu27. 

V březnu 2008 začal v provincii Lógar na jihovýchodě Afghánistánu v oblasti zhruba 

70km jižně od Kábulu operovat český Provinční rekonstrukční tým (PRT), což byl 

společný projekt ministerstva zahraničních věcí a ministerstva obrany. Provinční 

rekonstrukční tým s civilní i vojenskou účastí měl za úkol podílet se na rekonstrukci a 

rozvoji provincie a zajišťování bezpečnosti28. Český Provinční rekonstrukční tým působil 

v Lógaru až do jara 2013 a byl největší jednotkou AČR v Afghánistánu. Jeho jádro 

tvořila civilní část, sestavená z odborníků českého ministerstva zahraničí, jejichž 

úkolem bylo zajišťovat dohled nad rekonstrukčními a rozvojovými projekty v provincii 

Lógar. Civilní experti komunikovali na denní bázi s místní správou i zástupci místních 

komunit, identifikovali jejich potřeby a navrhovali projekty k implementaci a následně 

je realizovali v oblastech zemědělství, školství, zdravotnictví, vodohospodářství, 

bezpečnosti a médií. Vojenská část provinčního rekonstrukčního týmu měla za úkol 

zajištění bezpečnosti civilních expertů, jejich doprovod do terénu i ochranu na 

základně, a vedle toho také působila ve společných operacích s americkými 

ozbrojenými silami či afghánskou národní armádou na zajišťování pořádku a 

bezpečnosti oblasti. Později se příslušníci českých ozbrojených sil z řad AČR i Vojenské 

policie podíleli také na projektech výcviku afghánské národní armády a afghánské 

národní policie. Provinční rekonstrukční tým byl po dobu svého nasazení vlajkovou lodí 

českého působení v Afghánistánu a v Lógaru se každého půl roku točilo zhruba 300 

                                                           
25

 Čeští vojáci v zahraničí 2007, oficiální web AČR, http://www.mise.army.cz/scripts/detail.php?id=10820 
(cit. 22. 4. 2013). 
26

 Armáda České republiky: symbol demokracie a státní suverenity: 1993-2012. (2012) Vyd. 1. Praha: 
Ministerstvo obrany ČR – OKP, s. 118. 
27

 Čeští vojáci v zahraničí 2007, oficiální web AČR, http://www.mise.army.cz/scripts/detail.php?id=10820 
(cit. 22. 4. 2013). 
28

 Oficiální stránky českého Provinčního rekonstrukčního týmu v Lógaru, 
http://afghanistan.mzv.cz/prtlogar/ (cit. 14. 5. 2014) 

http://www.mise.army.cz/scripts/detail.php?id=10820
http://www.mise.army.cz/scripts/detail.php?id=10820
http://afghanistan.mzv.cz/prtlogar/
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vojáků ponejvíce ze 4. brigády rychlého nasazení a ze 7. mechanizované brigády. Počet 

civilních expertů se oproti tomu pohyboval kolem desítky a jejich obměna se konala 

v ročních či patnáctiměsíčních rotacích. Tento nepoměr je jednak odrazem špatné 

bezpečnostní situace, která v provincii po dobu českého nasazení panovala, zároveň 

ale demonstruje i komplexnost úkolů vojenské části. Mezi jejími příslušníky byli i 

ženisté, pyrotechnici a odborníci na nástražné výbušné systémy, kteří v Lógaru působili 

primárně k podpoře české jednotky, ale pravidelně a často vyjížděli do společných 

operací s americkými ozbrojenými silami. Podobně byli v českém kontingentu zařazeni i 

letečtí návodčí nebo operátoři bezpilotních letounů, také oni běžně působili na 

podporu koaličních sil. To ostatně také byl, kromě spolupráce s civilními složkami, 

druhý důležitý leitmotiv českého působení v Lógaru. Ani kontingentu provinčního 

rekonstrukčního týmu se nevyhnuly ztráty na životech, hned druhý měsíc po zahájení 

nasazení Čechů v Lógaru, 30. dubna 2008, najel pancéřovaný terénní vůz patroly na 

nástražné výbušné zařízení. Ve voze zahynul rotný Radim Vaculík, další vojáci byli těžce 

zraněni.  

Od července 2008 byla v provincii Uruzgán dislokována jednotka 63 vojáků, příslušníků 

liberecké brigády radiační, chemické a biologické ochrany, kteří byli vyčleněni na 

obranu a ochranu nizozemské základny29. V dalších rotacích je potom vystřídali 

příslušníci 4. brigády rychlého nasazení nejprve z Žatce a později z Tábora, které 

v březnu 2009 nahradili příslušníci slovenské armády. 

V prosinci 2008 bylo torzo české jednotky v Kábulu po stažení polní nemocnice (zbývali 

chemici, meteorologové a lektoři AMT) doplněno o národní podpůrný prvek (NSE), 

jehož úkolem je dodnes logistická podpora kontingentů AČR na území Afghánistánu30. 

V této podobě, ještě spolu s výjezdovým týmem vojenské policie a jednotlivci 

umístěnými na velitelství ISAF a jednotlivých regionálních velitelstvích, byla kábulská 

mise udržována do roku 2011, kdy byla změněna její struktura, ale úkoly a specializace 

jednotlivých skupin se zásadně nezměnily ani pod vlivem vzniku nové zastřešující 

výcvikové mise NATO pro Afghánistán NTM-A31. V roce 2012 jednotku tvořily dva 
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 Čeští vojáci v zahraničí 2008, oficiální web AČR, http://www.mise.army.cz/historie-misi/cesti-vojaci-v-
zahranici-k-31--prosinci-2008-13292/ (cit. 22. 4. 2012) 
30

 Ibid. 
31

 NATO Training Mission to Afghanistan, oficiální web ISAF, http://www.isaf.nato.int/subordinate-
commands/nato-training-mission-afghanistan/index.php  (cit. 8. 1. 2012) 

http://www.mise.army.cz/historie-misi/cesti-vojaci-v-zahranici-k-31--prosinci-2008-13292/
http://www.mise.army.cz/historie-misi/cesti-vojaci-v-zahranici-k-31--prosinci-2008-13292/
http://www.isaf.nato.int/subordinate-commands/nato-training-mission-afghanistan/index.php
http://www.isaf.nato.int/subordinate-commands/nato-training-mission-afghanistan/index.php
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desetičlenné expertní týmy, jeden se specializací na výcvik na vrtulnících typu Mi-17 a 

druhý na výcvik na bojových strojích Mi-24/3532. Evidentní výhodou českých pilotů 

oproti některým jiným koaličním příslušníkům bylo to, že mají rozsáhlé zkušenosti se 

sovětskou technikou, kterou je historicky vybavena i afghánská armáda. Zároveň byla 

často zjednodušena jazyková bariéra, neboť velká část českých pilotů hovoří rusky 

stejně jako staré kádry afghánského letectva, kteří většinou prošli ještě výcvikem 

v Sovětském svazu. 

V rámci operace Enduring Freedom byla v Kandaháru v průběhu roku 2008 znovu 

nasazena jednotka 601. skss o síle zhruba 100 mužů, která z kandahárského letiště a 

okolních základen plnila úkoly průzkumu a menší bojové operace33. V Kanaháru se 

vystřídaly tři kontingenty speciálních sil, všechny v počtu do stovky osob. Češi ze 601. 

skss byli zapojení do bojových operací v oblasti jižního a jihovýchodního Afghánistánu a 

jejich hlavními úkoly bylo provádění speciálního průzkumu, úderných akcí a vojenské 

asistence. V prosinci 2009 byla jednotka stažena zpět do ČR34. 

V průběhu října až prosince 2009 se do provincie Paktíka na základnu Šarana 

přemisťovala z Přerova vrtulníková jednotka se stroji Mi-171, která zajišťovala jak 

přepravu českých vojáků na území Afghánistánu, tak další úkoly pro koaliční síly, včetně 

pátrání, záchrany a přepravy raněných35. V následujícím roce na základně působila asi 

stovka českých vojáků, po několika rotacích byla vrtulníková mise v říjnu 2011 

ukončena. 

Na jaře roku 2010 převzala malá jednotka 601. skss o zhruba deseti lidech 

zodpovědnost za bezpečnost českého zastupitelského úřadu v Kábulu, tento úkol plní 

do současnosti. 

V září 2010 zahájila nejprve v Kábulu a od prosince v provincii Wardak svoji misi školicí 

a poradní jednotka OMLT, asi padesátka českých vojáků zodpovědných za výuku, 

přípravu a výcvik přiděleného praporu afghánské národní armády36. Čeští vojáci byli 

                                                           
32

 Osobní rozhovory s příslušníky AMT, duben 2012. 
33

 Zahraniční mise 601. skupiny speciálních sil, oficiální web 601. skss, http://www.601skss.cz (cit. 8. 1. 
2012) 
34

 Armáda České republiky: symbol demokracie a státní suverenity: 1993-2012. (2012) Vyd. 1. Praha: 
Ministerstvo obrany ČR – OKP, s. 118. 
35

 Osobní rozhovory s příslušníky vrtulníkové jednotky, květen 2012. 
36

 Účast AČR v zahraničních operacích a pozorovatelských misích v roce 2010, oficiální web AČR, 
http://www.mise.army.cz/historie-misi/ucast-acr-v-zahranicnich-operacich-a-pozorovatelskych-misich-
v-roce-2010-52285/ (cit. 13. 5. 2014) 
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zodpovědní nejenom za přípravu praporu, ale postupně s ním také byli nasazováni do 

bojových operací v oblasti. Wardak byl v té době provincií s velmi složitou 

bezpečnostní situací a česká armáda tam ztratila dva své vojáky. 31. května 2011 

zahynul v obrněném vozidle po najetí na nástražný výbušný systém rotmistr Robert 

Vyroubal, o pouhý měsíc později byl při útoku povstalců a ostřelování základny 

smrtelně zraněn rotmistr Adrian Werner, který svým zraněním podlehl po převozu do 

Česka 9. října 2011. Jednotka OMLT ve Wardaku ukončila svoji činnost v dubnu 2013, 

poté byla nahrazena vojenskou poradní jednotkou MAT, která byla stažena v září 

201337. 

Na začátku roku 2011 došlo k transformaci kontingentu kábulských jednotek na 

úkolové uskupení, které má oproti NSE pozměněné pravomoci vzhledem k dalším 

jednotkám nasazeným v Afghánistánu. K jednotce byl připojen ještě polní chirurgický 

tým, který spolupracoval s lékaři francouzské polní nemocnice na KAIA38. 

V březnu 2011 zahájila činnost v provincii Wardak výcviková jednotka Vojenské policie, 

která plnila úkoly pod francouzským velením v Národním policejním výcvikovém centru 

afghánské policie. Tato jednotka byla stažena zpět do České republiky v březnu 2013. 

V červnu 2011 se do východoafghánské provincie Nangarhár do okolí města Džalálábád 

přesunula asi stovka příslušníků 601. skss, kteří zde poprvé působili pod hlavičkou mise 

ISAF a prováděli průzkum oblasti a výcvik zásahových jednotek afghánské národní 

policie39. České speciální jednotky se v oblasti vystřídaly ve dvou rotacích. Společně 

s mentorovanými afghánskými speciálními jednotkami byli čeští vojáci nasazeni nejen 

do širokospektrálních operací na stabilizaci bezpečnostní situace v provincii, ale podíleli 

se konkrétně i na boji proti nelegálnímu obchodu se zbraněmi a drogovým kartelům, 

z jejichž výnosů je financovaný protivládní a protikoaliční boj, na vyhledání a dopadení 

teroristů a řešení únosů a osvobozování rukojmích40. Jednotka byla odvelena zpátky do 

České republiky po roce nasazení v červnu 2012. 

                                                           
37

 Čeští vojáci v zahraničí v roce 2012, oficiální web AČR, http://www.mise.army.cz/historie-misi/cesti-
vojaci-v-zahranici-2013-94990/ (cit. 22. 4. 2013) 
38

 Účast AČR v zahraničních operacích a pozorovatelských misích v roce 2011, oficiální web AČR, 
http://www.mise.army.cz/historie-misi/ucast-acr-v-zahranicnich-operacich-a-pozorovatelskych-misich-
v-roce-2011/ (cit. 14. 4. 2014) 
39

 Zahraniční mise 601. skupiny speciálních sil, oficiální web 601. skss, http://www.601skss.cz (cit. 8. 1. 
2012) 
40

 Armáda České republiky: symbol demokracie a státní suverenity: 1993-2012. (2012) Vyd. 1. Praha: 
Ministerstvo obrany ČR – OKP, s. 120. 
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V listopadu 2013 převzala operační úkol v provincii Parván stopadesátičlenná strážní 

rota určená k ochraně letecké základny Bagram. Prostorem odpovědnosti roty je oblast 

severně od Bagramu a hlavním úkolem je eliminovat nepřátelskou aktivitu proti 

letecké základně a zajistit tak bezpečnost Bagramu. První rotace byla na jaře 2014 

vystřídána novou stopadesátkou českých vojáků, kteří ve svěřené oblasti působí 

dosud41. 

K 5. květnu 2014 sloužilo v misi ISAF v Afghánistánu, konkrétně v Kábulu a na Bagramu, 

celkem 284 českých vojáků. 

Za celkem dvanáct let působení českých vojáků v Afghánistánu se v této zemi vystřídalo 

na pět a půl tisíce příslušníků českých ozbrojených sil, a to jak z řad AČR, tak z Vojenské 

policie a Vojenského zpravodajství. Ve sledovaném období 2002-2012 se jednalo 

konkrétně o 4.994 příslušníků (respektive toto je počet tabulkových míst, určité 

procento vojáků se do misí vracelo). Z toho 525 vojáků, naprostá většina z řad 601. 

skss, tedy z Vojenského zpravodajství, bylo nasazeno v protiteroristické operaci 

Enduring Freedom, zbylých čtyři a půl tisíce v misi ISAF pod odlišným mandátem.  

Pro českou armádu to bylo poprvé v její moderní historii, kdy byla nasazena do operace 

v podmínkách protipovstaleckého boje. 

To pro českou armádu znamenalo přehodnotit přípravu vojáků, koncepci mise, 

potřebné vybavení i mandát, v jakém budou ochotni své příslušníky nasadit. Na vojáky 

to naopak kladlo nepoměrně větší nároky než v minulosti. Asymetrické konflikty se 

vyznačují celou řadou specifik. Proti sobě nebojují dvě armády v uniformách, český 

voják v uniformě je najednou postaven před skupinu Afghánců ve volných halenách a 

je na něm, na každém z těch rotmistrů, četařů a praporčíků, aby správně vyhodnotili 

situaci a rozhodli se, zda proti němu stojí rolník nebo povstalec. Proto jak výcvik a 

příprava na misi, tak zejména samotné reálné nasazení akcentovaly tak nevojenské 

schopnosti, označované pod souhrnným termínem soft skills, jako je empatie, 

porozumění kultuře, náboženská tolerance a respekt k místním zvykům. To vše navíc v 

podmínkách tak nepodobných těm ve střední Evropě, jak jen je to možné. Velká 

nadmořská výška, náročné klimatické podmínky a vědomí neustálého rizika službě 

neprospělo. 
                                                           
41

 Úkolové uskupení AČR ISAF, oficiální web AČR, http://www.mise.army.cz/aktualni-mise/ukolove-
uskupeni-acr-isaf-42409/ (cit. 11. 5. 2014) 

http://www.mise.army.cz/aktualni-mise/ukolove-uskupeni-acr-isaf-42409/
http://www.mise.army.cz/aktualni-mise/ukolove-uskupeni-acr-isaf-42409/


24 
 

Výše uvedený výčet podmínek nasazení českých vojáků a plněných úkolů ukazuje, jak 

se v průběhu let měnilo zaměření vysílaných jednotek. V posledních letech je vidět 

stále intenzivnější orientace na výcvik, poradenství a rozvoj afghánských 

bezpečnostních složek. To se odvíjí z posunu strategií relevantních mezinárodních 

aktérů (a v návaznosti na ně i české strategie pro Afghánistán), které vychází 

z předpokladu, že výcvik místní armády, policie a zpravodajských služeb a přenesení 

zodpovědnosti za bezpečnost na jejich bedra je z dlouhodobého hlediska méně 

nákladné než udržování silné koaliční přítomnosti v zemi – která se s blížícím se 

koncem letošního roku také blíží svému konci. Důraz na budování samostatných 

afghánských kapacit je zřejmý ve strategii NATO42 a odráží se i v českých dokumentech. 

Konkrétně v materiálu Perspektivy účasti České republiky na stabilizaci Afghánistánu 

2010-2012 byla jedna ze tří kapitol věnována podpoře fungování a akceschopnosti 

afghánských bezpečnostních složek. Hovoří se tam o nutnosti vypořádat se se stále 

rostoucím tlakem na robustní posílení výcvikových aktivit a vypočítává konkrétní 

možnosti podpory výcviku afghánských bezpečnostních složek43, ať už přímé, či 

nepřímé finanční skrze svěřenecké fondy. Kromě toho se i v Bílé knize o obraně 

v obecné rovině objevily akcenty na podporu reformy či budování místního obranného 

sektoru44 v případech nasazení v rámci mezinárodní spolupráce. 

Důraz na předání zodpovědnosti za afghánskou bezpečnost do místních rukou byl 

patrný v každém z pěti působišť českých vojáků v Afghánistánu ve sledovaném roce 

2012, konkrétně v Kábulu u Úkolového uskupení, v Lógaru u PRT, ve Wardaku u 

jednotky OMLT, ve Wardaku u jednotky Vojenské policie a dokonce i u 601. skss 

v Nangarháru. Tři z těchto jednotek měly přímo v popisu svých hlavních úkolů výcvik a 

mentoring ANSF a zbylé dvě, tedy Kábul a Lógar měly v rámci své struktury skupiny, 

které se výcvikem a mentoringem zabývaly. 

To na přípravu a výcvik příslušníků českých ozbrojených sil kladlo nové nároky a znovu 

rozšířilo spektrum operací, ve kterých čeští vojáci v Afghánistánu působili a působí, a 

na jaké se česká armáda připravovala. 
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 Afghanistan Strategy Reaffirmed. Oficiální web NATO, 
http://www.nato.int/cps/en/natolive/news_64766.htm (cit. 8. 4. 2012) 
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3 Rekonstrukce východisek procesu reformy a transformace 
Česká armáda prošla od roku 1989 čtyřmi etapami45 vývoje: demokratizací (od 

listopadu 1989 až do rozdělení republiky v roce 1992), integrací (období příprav ČR na 

vstup do NATO a samotné přistoupení k Severoatlantickému paktu v roce 1999), 

reformami (přípravy na vytvoření plně profesionalizované armády a naplnění 

počátečních operačních schopností armády, od roku 2002 do roku 2006) a zatím 

poslední obdobím transformace (směrem k vytvoření modernější armády 

s expedičními vlastnostmi, tato transformace byla zahájena v roce 2007 a původně 

naplánovaná do roku 2012, ale naplnění cílových operačních schopností bylo posunuto 

až na rok 2018). 

Zkoumané období od roku 2002 do roku 2012 je obdobím reforem a následné 

transformace. 

Podrobnou rekonstrukci toho, jaký byl zamýšlený vývoj armády od roku 2002 do roku 

2012, považuji za důležitou vzhledem k možnosti srovnání s reálným procesem, jakým 

se armáda ve výsledku transformovala. Právě vysledování základních plánovaných a 

prioritizovaných změn popsaných v obou Koncepcích, Transformaci a naposledy v Bílé 

knize mi umožní odvodit, kde se ozbrojené síly ve svém vývoji vychýlily vůči původně 

plánované transformaci a na kterých dějích je tak možné sledovat případný vliv 

afghánské mise. Proto této rekonstrukci původně plánovaného stavu věnuji ve svojí 

práci detailní pozornost. 

Období reforem vedoucích k profesionalizaci charakterizují dva základní dokumenty a 

to Koncepce výstavby profesionální Armády České republiky a mobilizace ozbrojených 

sil České republiky z roku 2002 a hned v následujícím roce její pozměněná verze 

Koncepce výstavby profesionální Armády České republiky a mobilizace ozbrojených sil 

České republiky přepracovaná na změněný zdrojový rámec z roku 2003. Pro 

zjednodušení a větší přehlednost této kapitoly o nich budu psát jako o Koncepci 2002 

(též známá jako Tvrdíkova reforma) a Koncepci 2003 (v povědomí jako Kostelkova 

reforma). 
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 TŮMA, M., JANOŠEC, J., PROCHÁZKA, J., Obranná politika Československé a České republiky (1989–
2009). (2009) Ministerstvo obrany ČR – PIC, Praha. s. 14. 
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3.1 Koncepce výstavby profesionální AČR (2002) 

Koncepce 2002 je dokumentem jednoznačně zaměřeným na proces profesionalizace 

armády a změny vnitřních funkcí, vztahů a úkolů ve vazbě na opuštění konskripčního 

typu armády, tedy ukončení vojenské základní služby v ČR. 

Při přípravě reformy byl jako základ pro stanovení požadované cílové úrovně 

schopností použit Seznam úkolů NATO (NATO Task List). Podle Koncepce 2002 měly 

ozbrojené síly dosáhnout svých počátečních operačních schopností do konce roku 

2006, kdy česká armáda měla mít vybudovány46 dvě brigády mechanizované divize, dvě 

jednotky divizního kompletu mechanizované divize, letku taktického letectva, jednotku 

pasivních sledovacích systémů, předurčené síly a prostředky vrtulníkového a 

dopravního letectva, síly a prostředky pozemních sil, vzdušných sil a sil podpory 

potřebné k zabezpečení a podpoře činnosti výše uvedených jednotek. 

Koncepce 2002 přinesla do snahy o vybudování efektivního systému obrany a 

bezpečnosti několik revolučních změn. Představila novou filozofii v chápání 

ozbrojených sil, která staví na jejich preventivní roli; v analýze bezpečnostního 

prostředí poprvé zmiňuje i možná nevojenská ohrožení, jako je terorismus; akcentuje 

členství České republiky v NATO jako nástroj pro obranu ČR. 

Hlavní úkoly reformy podle Koncepce 2002 jsou vybudovat menší armádu s vyššími 

schopnostmi dané politicko-vojenskými ambicemi ČR; snížit rozsáhlou nepotřebnou 

infrastrukturu; snížit velké nepotřebné zásoby; redukovat počty posádek; nahradit 

zastaralou techniku; nastavit systém efektivního hospodaření s prostředky státu; snížit 

počty řídících složek ve prospěch výkonných; věnovat odpovídající péči vojenským 

profesionálům. Přitom Koncepce 2002 počítá s postupnou profesionalizací ozbrojených 

sil, odchodem vojáků v základní službě a jejich nahrazení profesionály, s odchodem 

části vojáků z povolání a přijímáním nových v nižších hodnostech. 

Dokument také počítá se změnami ve struktuře velení a řízení, vybudování velitelství 

společných sil 

Reforma počítá s prostředky kapitoly resortu Ministerstva obrany ve výši 2,2 procenta 

HDP ročně do roku 2006. Do roku 2006 se podle Koncepce 2002 sníží počet osob ze 

70.000 vojáků a občanských zaměstnanců na 35.000 vojenských profesionálů a 10.000 
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občanských zaměstnanců. Do roku 2006 také proběhne podstatné snižování počtu 

posádek a likvidace nadbytečných zásob. 

Jednou z důležitých součástí reformy podle Koncepce 2002 je specializace českých 

ozbrojených sil v rámci NATO. Česká armáda má být smysluplným přínosem pro 

spojence v oblastech pasivních sledovacích systémů a zjišťování a identifikace 

chemických a biologických prostředků. 

Jako priority první části reformy Koncepce 2002 vyjmenovává tyto modernizační 

projekty: zahájení praktické realizace výstavby LZ Čáslav a Náměšť, multiskladu Dašice, 

základen pozemních sil Podbořany a Bechyně; zpracování generelů výstavby na 

základny Praha-Kbely a Přerov, Přáslavice, Jince; likvidace nepotřebného majetku 

movitého a nemovitého charakteru. Hlavními vyzbrojovacími programy reformy mají 

být: nákup mobilního zařízení pasivních sledovacích systémů Věra; nákup vybavení pro 

jednotky chemiků a speciálních sil (530 mil.); vyřešení problematiky nahrazení MiG-21 

v roce 2005; zpracování programu pro zavedení obrněného kolového transportéru 

(2005 zahájení zavádění); zahájení projektu pro zavedení nákladního terénního 

středního automobilu; zpracování programu pro zavedení průřezového informačního 

systému; nákup operačně-taktických systémů pozemních a vzdušných sil; uzavření 

kontraktu na dodávky An-70; dořešení způsobu modernizace Mi-24 a zahájení 

projektu; zahájení modernizace protiletadlových raketových kompletů 2K-12 KUB. 

Koncepce 2002 definuje strategii reformy ozbrojených sil jako strategii zabezpečení 

teritoria ČR, a dělí ji do třech pilířů: 

První pilíř je vystavěn na maximálním využití všech preventivních nástrojů ozbrojených 

sil k tomu, aby konflikt v ideálním případě vůbec nevznikl, a když už je jeho vznik 

neodvratný, aby byl vyřešen mimo teritorium ČR.47 Ozbrojené síly musí být podle 

Koncepce 2002 schopny účastnit se aliančních, resp. koaličních operací především 

mimo české území. K naplnění tohoto požadavku musí ozbrojené síly disponovat 

akceschopnými a mobilními jednotkami, schopnými rychlého přemístění na relativně 

velké vzdálenosti. Jednotky musí být plně interoperabilní se silami NATO a musí být 

zabezpečené po všech stránkách tak, aby mohly efektivně působit v oblasti operace po 

požadovanou dobu.  
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Druhým pilířem strategie reformy je dobře zabezpečený vzdušný prostor České 

republiky.48  

Třetí pilíř v sobě spojuje schopnost plnit úkoly k zabezpečení národní bezpečnosti 

mimo území ČR a schopnost přijmout v případě potřeby na území naší republiky 

alianční síly.49 Rozmístitelné síly mohou být vyslány na naše území v době krize či 

konfliktu, podobně Česká republika vysílá své rozmístitelné ozbrojené síly na posílení 

jiných spojeneckých zemí, případně k posílení zájmů NATO v určité oblasti. 

V souvislosti s tím Koncepce 2002 stanoví, že v bojových operacích jednotky od 

taktické úrovně operují v úkolových uskupeních. Jejich vytváření vyžaduje modularitu, 

pružnost a mobilitu, což upřednostňuje lehčí typ jednotky, to současně vyžaduje 

zdokonalit co nejvíce vybavení jednotlivce, jeho ochranu a celkové zabezpečení.50 

Protože výstavba takových jednotek je finančně náročná a jen málo zemí si může 

dovolit vybudovat na požadované úrovni celé spektrum ozbrojených sil, vystupuje o to 

silněji do popředí akcent na interoperabilitu jednotek a specializaci národních sil 

v rámci NATO. 

Plány reformy formulované v Koncepci 2002 nicméně vycházely ze zdrojového rámce 

představujícího roční finanční příspěvek ve výši 2,2% podílu z HDP. Priority vlády se ale 

vzápětí po schválení Koncepce 2002 změnily (kvůli náhradě rozsáhlých škod po 

povodních a z nutnosti naléhavé reformy veřejných financí nutné ke vstupu do 

Evropské unie) a stát si nemohl dovolit vyčlenit předpokládané prostředky, bez nichž 

rozvoj armády tak, jak byl načrtnutý v Koncepci 2002, nebyl možný51. Resort obrany tak 

byl v kritickém období zahájení plnění reformy nucený přepracovat Koncepci 2002 na 

pozměněný zdrojový rámec.  

3.2 Pozměněná koncepce výstavby profesionální AČR (2003) 

Po fiasku s Koncepcí 2002 a zajištění jejího financování předložilo ministerstvo obrany 

vládě novou koncepci reformy přepracované na nový zdrojový rámec. Ten se od roku 

2003 nadále nemá počítat jako procentuální podíl z HDP ale jako absolutní číslo, které 

                                                           
48

 Koncepce výstavby profesionální Armády České republiky a mobilizace ozbrojených sil České republiky. 
Usnesení vlády č. 1140 ze dne 13. 11. 2002, s. 13. 
49

 Ibid, s. 13. 
50

 Ibid, s. 3. 
51

 Armáda České republiky: symbol demokracie a státní suverenity: 1993-2012. (2012) Vyd. 1. Praha: 
Ministerstvo obrany ČR – OKP, s. 64. 



29 
 

by mělo zaručit stabilitu a dát možnost dlouhodobého plánování. 

Ačkoliv Koncepce 2003 musela z mnohých plánů první verze reformy upustit, mezi 

hlavní úkoly i podle nové koncepce nadále má mělo patřit zabezpečení účasti 

v operacích mimo území ČR silami předurčenými pro operaci s mezinárodním velením 

pod taktovkou Evropské unie či Severoatlantické aliance52. Dále podpořen byl důraz na 

specializaci v rámci aliance, a to znovu v oblastech pasivních sledovacích systémů, 

ochrany proti zbraním hromadného ničení, oboje při zachování vyváženého rozvoje 

ostatních druhů vojsk. 

Zdrojem úspor mělo být podle Koncepce 2003 zjednodušení organizačních struktur 

ministerstva obrany. Cílová organizační struktura české armády nadále počítala se 

třemi místy velení: ministerstvo obrany integrované s generálním štábem, velitelství 

společných sil v Olomouci a velitelství sil podpory a výcviku ve Staré Boleslavi. 

V Koncepci 2003 došlo k přehodnocení vojenských hrozeb, větší důraz je kladen na 

rizika vyplývající z asymetrických hrozeb. V souvislosti s nižším zdrojovým rámcem 

klesla úroveň českých politicko-vojenských ambic a spolu s tím byly přehodnoceny i 

etapy výstavby struktur českých ozbrojených sil. Ve srovnání s koncepcí 2002 vidíme 

snížení počtu rozmístitelných sil o dva tisíce.53 Oproti Koncepci 2002 bylo v nových 

podmínkách reformy rozhodnuto složení pozemních sil ze dvou mechanizovaných 

brigád, přičemž Koncepce 2002 předpokládala mechanizovanou divizi. Co se týče prvků 

zabezpečení, představovaly je podle Koncepce 2003 tyto složky: brigáda logistické 

podpory s jedním praporem zásobování a s jedním rozmístitelným praporem 

zabezpečení, ženijní záchranná brigáda s rozmístitelným praporem bojové podpory a 

pěti záchrannými prapory a spojovací prapor a středisko pro civilně vojenskou 

spolupráci CIMIC/PSYOPS54. 

Nově jsou v Koncepci 2003 definovány rozhodující projekty modernizace pro jednotlivé 

útvary ozbrojených sil, a to následovně: pasivní sledovací systémy, výstavba centra 

biologické ochrany, výstavba a modernizace specializovaných sil, pořízení chemických a 

mikrobiologických prostředků pro specializované síly. Rozhodujícími projekty 

vyzbrojování pozemních sil podle Koncepce 2003 měly být výstavba vojenských 
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záchranných útvarů, kolový obrněný transportér, zavedení dělostřeleckého 

radiolokátoru, dodávky zmodernizovaných tanků T-72M4CZ a souprav 

modernizovaných komponentů, výstavba případně rekonstrukce perspektivních 

posádek pozemních sil. Rozhodující projekty vyzbrojování vzdušných sil AČR stanovila 

Koncepce 2003 takto: modernizace vrtulníků Mi-17 a Mi-24, víceúčelový taktický 

letoun L-159, pořízení případně modernizace a provoz víceúčelového nadzvukového 

letounu, komunikační spojovací systémy - řízení letového provozu, nákup přenosného 

protiletadlového kompletu, , výstavba případně rekonstrukce perspektivních základen 

vzdušných sil. Průřezové projekty modernizace českých ozbrojených sil nastavila 

Koncepce 2003 takto: zavedení automobilu nákladního terénního středního, 

kontejnerizace, průřezový informační systém, ekologická likvidace munice. 

3.3 Transformace resortu MO ČR 

V roce 2006 dosáhly české ozbrojené síly počátečních operačních schopností 

nastavených Koncepcí 2003 a reforma armády tak byla připravená ustoupit 

transformaci směřující ke splnění cílových operačních schopností. Přechod k plně 

profesionální armádě dokončený 1. 1. 2005 byl posledním krokem reforem a české 

ozbrojené síly tak mohly nastoupit cestu transformace, kterou definovaly jako adaptaci 

na změněnou bezpečnostní realitu a zajištění reálné potřeby obrany České republiky 

proti vojenským hrozbám. Tento proces byl naznačen již v Koncepci 2003, vzhledem k 

dalšímu snižování zdrojového rámce resortu obrany a tím i změnám politicko-

vojenských ambic a nedokončení některých úkolů reformy ale bylo nutné vypracovat 

nový dokument reflektující současné podmínky. Tak vznikl v roce 2007 dokument 

Transformace resortu Ministerstva obrany (dále o něm referuji jako o Transformaci), 

který upřesňuje další rozvoj českých ozbrojených sil. 

Transformace vychází jak z nových rozpočtových kapitol ministerstva obrany na roky 

2008-2010, tak z nového vývoje bezpečnostního prostředí a charakteru 

předpokládaných budoucích operací. Obojí nastavila Severoatlantická aliance v roce 

2006 na summitu v Rize a na základě toho rozpracovala ministerskou směrnici NATO 

2006, jež kladla nové nároky na jednotlivé členské státy. Česká republika na nové 

závazky v rámci NATO a EU reagovala novou formulací politicko-vojenských ambic, jež 

představovaly základní východisko, od kterého se transformace resortu obrany měla 
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odvíjet. Transformace proto reviduje a znovu stanovuje možnosti, rozsah a 

harmonogram plnění úkolů původně stanovených pro druhý krok reformy ozbrojených 

sil a upřesňuje je v rámci nových podmínek a okolností. 

Z textu Transformace už je evidentně cítit, jak se na dalším obranném plánování 

podepsaly turbulentní změny uplynulých let, nejistý zdrojový rámec, ale i měnící se 

mezinárodní prostředí a nový charakter konfliktů a krizí náročných na přípravu 

ozbrojených sil. Samotný dokument hned na úvod říká, že „budoucí bezpečnostní 

prostředí bude i nadále charakterizováno zejména rostoucí komplexností, vysokou 

dynamikou změn a vzájemnou provázaností různých faktorů, z čehož vyplývá obtížná 

předvídatelnost jeho dalšího vývoje“. Poprvé také reformní dokument českých 

ozbrojených sil mluví o rostoucím významu civilních aktérů při řešení krizových situací 

ve světě a o komplexním přístupu mezinárodního společenství při jejich řešení, přičemž 

přímo říká, že „transformace ozbrojených sil na nové podmínky bude zejména 

zohledňovat expediční charakter pravděpodobných operací a důležitost úzké civilně-

vojenské spolupráce“55. 

Transformace dokumentuje, jak s nárůstem nových hrozeb rostou i politicko-vojenské 

ambice české armády směrem ven za hranice ČR. Konkrétně dokument uvádí, že „na 

stále větší aktuálnosti však nabývá riziko ohrožení zbraněmi hromadného ničení ve 

spojitosti s proliferací jejich nosičů – balistických raket. Další formy ohrožení teritoria 

ČR představují nekonvenční či nevojenské hrozby – terorismus, včetně jeho spojení s 

použitím zbraní hromadného ničení, přerušení toku strategických surovin, smrtící 

epidemie a přírodní a průmyslové katastrofy.“56 Z textu Transformace je výrazný i 

posun postoje směrem k silnější argumentaci za prosazování expedičních rolí a úkolů 

českých ozbrojených sil. Transformace přímo hovoří o tom, že ochrana životních a 

strategických zájmů ČR a našich spojenců vyžaduje rozšíření geografického rozsahu 

působení zahraniční, bezpečnostní a obranné politiky České republiky. Aktivní 

působení při řešení krizí i ve vzdálených regionech podle Transformace přispívá 

k udržování mezinárodní bezpečnosti a stability a je pragmatickým způsobem, jak 

realizovat obranu životních a strategických zájmů Česka mimo vlastní teritorium. 

                                                           
55

 Transformace resortu Ministerstva obrany České republiky, usnesení vlády č. 1194 ze dne 22. 10. 2007, 
s. 3. 
56

 Transformace resortu Ministerstva obrany České republiky, usnesení vlády č. 1194 ze dne 22. 10. 2007, 
s. 3 



32 
 

Dokument přitom stanoví, že české ozbrojené síly musí být schopny rychlého nasazení 

do operací ve značné vzdálenosti od hranic ČR, mimo území NATO nebo EU a v 

klimaticky i kulturně nezvyklém prostředí, přičemž tyto síly musí disponovat zvýšenou 

schopností rychle reagovat na nenadálé situace v rámci euroatlantického prostoru i za 

jeho hranicemi57. 

Zároveň ministerstvo obrany přistoupilo k omezování substruktur, které měly 

schopnosti na to působit pouze na území České republiky. Z toho je znovu evidentní, 

jak Transformace mnohem výrazněji a důsledněji než předchozí dokumenty prioritizuje 

schopnosti českých ozbrojené síly sloužit k nasazení v zahraničí. 

Druhým zásadním východiskem Transformace jsou zdrojové podmínky, v nichž se 

resort obrany měl v následujících letech pohybovat. V letech 2008 – 2010 předpokládal 

resort obrany výdaje rozpočtové kapitoly obrany ve výši cca 1,4 % HDP. V rámci 

struktury výdajů kapitoly obrany Transformace stanovila, že budou posíleny výdaje k 

nasazení sil a prostředků české armády v zahraničních operacích a to minimálně ve výši 

4 % rozpočtu, které zabezpečí odpovídající podíl ČR na zajišťování mezinárodní 

bezpečnosti. Přitom Transformace přichází s požadavkem případné nasazení sil 

vyčleněných do sil rychlé reakce NATO (NATO Response Force) a unijních uskupení 

Battle Group bylo trvale finančně zajišťováno mimo rozpočet resortu obrany. 

Transformace také přeformulovala strategické projekty určené k dlouhodobému 

rozvoji schopností ozbrojených sil. V oblasti pozemních sil konkrétně nastavila 

postupnou obměnu a modernizování zastaralých zbraňových systémů s těmito cíly: 

zvýšit účinnost působení jednotek za snížené viditelnosti a v noci, přiblížit přenos 

informací reálnému času, zvýšit ochranu a pravděpodobnost přežití na bojišti a rozvíjet 

interoperabilní působení se spojenci58. Základními projekty nastavenými pro pozemní 

síly pak byly: pořízení lehkého obrněného vozidla, dokončení obměny obrněných 

transportérů v počtech, které by umožnily naplňování politicko-vojenských ambicí, 

obměna středního nákladního automobilu a ochrana vojáka na bojišti, realizace 

výstavby základen pozemních sil Žatec, Bechyně a Přáslavice59. 
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V oblasti vzdušných sil nastavila Transformace tyto priority: u taktického letectva měla 

pokračovat realizace provozu a služeb pronajímaných nadzvukových letadel a 

zabezpečení provozu a modernizace systému L-159 a provozování L-39. U 

vrtulníkového letectva byla jako priorita nastavena modernizace transportních 

vrtulníků Mi-171Š a Mi-17 a bojových vrtulníků Mi-24 a Mi-35. U dopravního letectva 

stanovila Transformace za priority pořízení transportních letounů pro operační použití 

ozbrojených sil, zajištění strategické vzdušné přepravy formou zapojení České 

republiky do mnohonárodních a mezinárodních projektů strategické přepravy60. 

Termín dosažení cílových operačních schopností české armády byl těmito Transformací 

posunut z roku 2012 až na rok 2018. 

3.4 Bílá kniha o obraně 

Čtyři roky po schválení a vydání posledního velkého transformačního dokumentu stála 

armáda znovu na rozcestí. Po letech škrtů v rozpočtech prolnutých důsledně 

zpracovanými ovšem za reálných podmínek a s dedikovanými rozpočty jen těžko 

plnitelnými plány nastal čas, aby ministerstvo zhodnotilo situaci a přehodnotilo 

strategii dalšího rozvoje. Jak to komentuje tehdejší ministr obrany Alexandr Vondra 

v předmluvě dokumentu, „analýzy ukazují, že po letech krácení rozpočtu, 

nekoncepčních zásahů a plýtvání jsou rezervy vyčerpány. Řešení problému … vyžaduje 

provedení hlubokých systémových změn a přesměrování zdrojů do hlavních funkcí, jež 

mají plnit ozbrojené síly ČR.“61 Bílá kniha navrhuje řadu opatření, které je nutné 

přijmout, aby si rezort obrany udržel životaschopnost. Tato opatření se týkají jak 

nevojenských, tak omezení některých vojenských schopností armády, a jdou napříč 

všemi oblastmi činnosti českých ozbrojených sil. Omezování pak navrhuje Bílá kniha 

zejména tam, kde u některých nákladných systémů bylo už v roce 2011 zřejmé, že 

budou brzdit nebo přímo znemožní dosažení plných operačních schopností armády do 

roku 201862. 

Co se týče rozvoje schopností ozbrojených sil a jeho udržitelnosti, identifikovalo 

ministerstvo obrany několik opatření, které ukotvilo i v Bílé knize. Konkrétně to byla 
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tato opatření63: Zachování taktického nadzvukového i podzvukového letectva pro 

ochranu vzdušného prostoru ČR, ale ukončení dalšího rozvoje a modernizací 

protiletadlové raketové obrany založené na kompletu 2K12 KUB. Vyřadit postupně 

z užívání útočné vrtulníky Mi-24/35, které mají nízkou balistickou ochranu a zastaralou 

avioniku a nejsou interoperabilní podle norem NATO, a dále do nich neinvestovat; 

novější stroje Mi-35 co nejdříve odprodat a soustředit se na schopnosti dopravního 

vrtulníkového letectva využitelného nejenom v rámci kolektivní obrany, ale i pro 

potřeby Integrovaného záchranného systému. Neinvestovat do dalšího rozvoje 

pasivních sledovacích systémů; soustředit se na obnovu a rozvoj systémů stacionárních 

a mobilních radiolokátorů, které mají přímou vazbu na systém protivzdušné obrany 

NATO. Zrušit nejméně jednu ze čtyř taktických leteckých základen. Odstavovat 

postupně z provozu pásová bojová vozidla pěchoty, provozovat je jen do konce jejich 

životnosti. Ponechat schopnosti tankového praporu do konce životnosti tanků, tedy 

přibližně do roku 2025, a v mezidobí zvážit účelnost jeho dalšího rozvoje. 

4 Reálný vývoj ozbrojených sil v letech 2002-2012 
Po představení reformy a transformace českých ozbrojených sil tak, jak byly nastaveny 

v původních dokumentech rezortu obranu, přišel čas podívat se na to, jak plánované 

procesy dopadly v realitě. Že nepůjde o jednoduché odškrtávání splněných položek je 

zřejmé už ze samotné dikce dokumentů, které po úvodních optimistických plánech při 

každém dalším přehodnocení reformy častěji a důrazněji citují podfinancování rezortu 

jako základní a zásadní překážku plnění reformních a transformačních cílu. Evidentní 

politická neochota navýšit rozpočty ozbrojených sil tak, aby bylo dosaženo původních 

cílů, ale není předmětem této studie. Tím je vliv zahraniční operace v Afghánistánu, 

který by měl být patrnější, pokud srovnáme původně plánované snahy o reformu a 

transformaci české armády s jejich výsledky v jednotlivých letech. Východiskem popisu 

reálného vývoje ozbrojených sil v daném časovém rámci jsou dokumenty ministerstva 

obrany, které reformu a transformaci retrospektivně věcně hodnotí. 

Které rozdíly reality vývoje oproti plánovanému vývoji byly způsobeny rozpočtovou 

anorexií rezortu obrany a které byly reálnými dopady mise v Afghánistánu, pak pomůže 
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určit soubor dat vzešlý ze strukturovaných rozhovorů s veliteli českých ozbrojených sil 

ve druhé části této kapitoly. 

4.1 První etapa reformy 

Realizace reformy se v jejím prvním období, tedy od roku 2002 do konce roku 2004, dá 

shrnout poměrně stručně tím, že převážná část úsilí směřovala na ukončení základní 

služby a profesionalizaci ozbrojených sil. 

4.1.1 Roky 2002-2004 

Zaváděl se outsourcing činností a služeb, jejichž zajišťování se menší a štíhlejší armáda 

bez branců musí vzdát, a došlo k zahájení organizačních a dislokačních změn 

navržených v Koncepci 2002 (a 2003). Armáda si stanovila specializace, tak jak bylo 

navrženo v reformních dokumentech, a kromě toho také zahájila akviziční procesy 

modernizačních projektů ve výstavbě základen pozemních a vzdušných sil, v zavedení 

nového T-72 a v zavedení nového nadzvukového letounu. V roce 2003 také započal 

faktický proces sloučení vojenské rozvědky a kontrarozvědky v jedno Vojenské 

zpravodajství, který byl dokončený o dva roky později. 

4.2 Druhá etapa reformy 

Od profesionalizace k dosažení počátečních operačních schopností a na cestě 

k transformaci ozbrojených sil. 

4.2.1 Rok 2005 

Začátek roku 2005 byl pro české ozbrojené síly přelomový, protože od 1. 1. byly poprvé 

ve svojí historii plně profesionalizované, postavené na dobrovolnosti a bez nutnosti 

spoléhat se na konskripci. Rok 2005 tak zároveň zahájil druhou etapu reformy, jejímž 

cílem bylo dosažení počátečních operačních schopností armády. Během roku 2005 bylo 

zrušeno 21 útvarů a zařízení AČR, 18 vojenských posádek a tři dislokační místa, dva 

útvary byly redislokovány, vytvořeno bylo 9 nových útvarů64. Vzniklo brigádní úkolové 

uskupení na bázi 4. brigády rychlého nasazení a realizovaly se modernizační projekty 

zejména v oblasti výstroje a výzbroje i s ohledem na plnění úkolů v zahraničních 

operacích. V souladu se závazky vůči alianci byla zahájena příprava vyčleněných 

jednotek do sil NATO Response Force.  V rámci restrukturalizace personálu bylo 
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propuštěno 214 vojáků z povolání a 1.129 občanských zaměstnanců, přijato bylo 2.281 

nových profesionálů, takže počet příslušníků ozbrojených sil na konci roku 2005 byl 

22.145 vojáků z povolání a 17.288 občanských zaměstnanců. Během roku 2005 byly 

dokončeny hlavní změny u společných sil, zrušeny byly specializované síly. Bylo 

reorganizováno chemické vojsko a pokračovala transformace logistické podpory do 

nové organizační struktury. Do výzbroje armády byly zavedeny nové nadzvukové 

letouny JAS-39 Gripen65. V roce 2005 byl také zaveden výcvik vojsk v souladu s 

dvouletým systémem přípravy a pohotovosti, který vyplýval především z potřeby 

připravit k nasazení do zahraničních operací ve stanovených termínech brigádní 

úkolová uskupení. 

4.2.2 Rok 2006 

V roce 2006 dosáhla AČR počátečních operačních schopností ozbrojených sil, brigádní 

úkolové uskupení na bázi 4. brigády rychlého nasazení dosáhlo plné připravenosti, což 

ověřilo taktické cvičení Strong Campaigner před zraky jak politické elity ČR, tak 

vysokých velitelů ze struktur NATO. Pokračovala modernizace pozemních sil a 

vzdušných sil, byly uzavřeny smlouvy na dodávky kolových obrněných transportérů, 

nákladních automobilů terénních středních, dokončeny byly dodávky modernizovaných 

tanků T-72M4 CZ, kombinovaných souprav modernizovaných přístrojů pro BVP-2, 

pořízeny byly dva kusy dělostřeleckého střeleckého a vyhledávacího radiolokátoru 

ARTHUR, pokračovala výstavba a rekonstrukce základen pozemních sil Žatec, Jince a 

Bechyně66. V 1. čtvrtletí roku byla splněna dodávka 10 vrtulníků Mi-35 a pokračovaly 

dodávky přenosných protiletadlových raketových kompletů RBS-70. Pokračovalo se 

rovněž ve výstavbě leteckých základen Čáslav a Náměšť nad Oslavou, byla podepsána 

smlouva na nákup dvou středních dopravních letounů Airbus A 319 CJ, byl nakoupen 

koridor pro 7. polní nemocnici. Operačně-taktický systém velení a řízení vzdušných sil 

byl integrován do aliančního systému protivzdušné obrany, bylo realizováno vzdálené 

bezpečné připojení resortních informačních systémů nezbytné pro spojení s 

jednotkami nasazenými v zahraničních operacích. AČR zahájila pořizování 

standardizovaných prostředků pro manipulaci a přepravu materiálu, pokračovala 
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obměna osobních terénních automobilů UAZ-469 za nový typ Land Rover Defender 110 

TDi Military67.  

4.2.3 Rok 2007 

V roce 2007 se Armáda České republiky musela vyrovnat se zásadní změnou, a to 

posunutím termínu dosažení cílových operačních schopností do roku 2018, 

způsobenou dalším snižováním zdrojového rámce pro obrany, s tím souvisejícím 

novým zadáním politicko-vojenských ambicí a nedokončením některých úkolů 

stanovených v Koncepci 2003. Hlavní úsilí se tak zaměřilo na stabilizaci dosažených 

počátečních operačních schopností ozbrojených sil, na naplnění podmínek požadované 

připravenosti útvarů a jednotek brigádního úkolového uskupení na bázi 7. 

mechanizované brigády k vyslání do zahraničí a na plnění mezinárodních závazků, jimiž 

je Česká republika vázána. Od počátku roku 2007 je Česká republika v souladu se svými 

politicko-vojenskými ambicemi připravena účastnit se jedné alianční, unijní nebo 

koaliční operace na prosazení míru až brigádním úkolovým uskupením na bázi 4. 

brigády rychlého nasazení, v počtu do 3.000 osob, po dobu maximálně šesti měsíců bez 

rotace.68 

V rámci modernizace vzdušných sil byl do užívání zaveden letoun s dvojím řízením L-

159T, byly pořízeny dva letouny Airbus A-319CJ, byla uzavřena smlouva na částečnou 

modernizaci vrtulníků Mi-171Š. V oblasti řízení letového provozu byla do používání 

zavedena dvě mobilní pracoviště, u radiotechnického vojska pokračovala výstavba 

páteřních radiolokátorů RAT -31DL (FADR). U protiletadlového raketového vojska 

pokračovaly modernizační projekty automatizovaného systému velení a řízení palby 

protiletadlového raketového oddílu, byl dokončen akviziční proces 16 souprav 

přenosného protiletadlového raketového kompletu RBS -70. U pozemních sil byl do 

výzbroje pořízen dělostřelecký střelecký a vyhledávací radiolokátor ARTHUR. Ženijní 

vojsko bylo vybaveno speciálním mobilním pracovištěm IEDD/EOD pro pyrotechniky na 

zneškodnění nástražných výbušných systémů, byly pořízeny těžké pyrotechnické 

obleky EOD-9 a střední pyrotechnické obleky SRS -5, pro průzkum nástražných 

výbušných systémů IED byl nakoupen rentgenový prohlížecí systém. Byly uzavřeny 

smlouvy na dodávky přístrojů nočního vidění pro ruční zbraně MEO-50 (samopal, 
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kulomet, pancéřovka, odstřelovací puška) a noktovizních přístrojů Klára69. K provádění 

plošného odminování byl pořízen a zaveden nový odminovací komplet BOŽENA 5. V 

oblasti ochrany proti zbraním hromadného ničení byla pro potřeby provádění polní 

analýzy zavedena do AČR moderní mobilní laboratoř AL-2 kontejnerového typu70. 

4.3 Transformace 

Období adaptace na změněnou bezpečnostní realitu a zajištění reálné potřeby obrany 

České republiky proti vojenským hrozbám. 

4.3.1 Rok 2008 

Pro AČR byl rok 2008 rokem implementace Transformace schválené v roce 2007, 

zároveň ale taky rokem, kdy se armáda zase výrazně potýkala se znovu sníženými 

finančními zdroji. Působnosti armády byly přerozděleny jak na strategické, tak na 

operační i taktické úrovni a v této souvislosti došlo i k úpravě struktur operačních 

velitelství. V roce 2008 byla zahájena výstavba lehkých motorizovaných praporů a 

ženijních útvarů a pokračovala obměna, doplňování a příprava jednotek, přičemž 

ročenka ministerstva obrany z tohoto roku hovoří v úvodu o tom, že prvořadá 

pozornost přitom byla soustředěna na jednotky a útvary vyčleněné pro brigádní 

úkolová uskupení připravovaná na nasazení do zahraničí71. V roce 2008 se začal 

přehodnocovat dvouletý systém přípravy a pohotovosti, což je systém výcviku a 

přípravy jednotek, který byl zavedený v roce 2005 a vyplýval především z potřeby 

připravit k nasazení do zahraničních operací ve stanovených termínech brigádní 

úkolová uskupení. Tento systém se sice v přípravě osvědčil, ale v praxi – při nasazení 

v zahraničí - se ukázaly i některé jeho nevýhody, na které bylo nutné reagovat. Proto 

byly v roce 2008 zahájeny práce na vytvoření nového systému přípravy vojsk AČR, tak 

aby nový systém zahrnoval přípravu všech jednotek, útvarů a zařízení AČR, byl pro 

všechny druhy činností (bojové i nebojové) a zároveň umožnil naplnění deklarovaných 

politicko-vojenských ambicí, zvyšování dosažených operačních schopností, a byl 

schopen reagovat na faktory ovlivňující přípravu, jako jsou plánovaná přezbrojení, 

přecvičení na novou techniku a zbraňové systémy. Podle tohoto nového systému 
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začaly jednotky svoji přípravu od 1. ledna 2009. V rámci modernizace pozemních sil 

pokračoval proces přezbrojení AČR středními nákladními automobily TATRA. V roce 

2008 se pokračovalo v řešení projektu přezbrojení Armády ČR kolovým obrněným 

transportérem. U vzdušných sil byly nakoupeny nové řízené střely pro letoun JAS-39 

Gripen, tak aby byl připraven k úkolům střežení vzdušného prostoru ČR a NATO72. 

V roce 2008 byly také dodány nová lehká obrněná vozidla typu Dingo se zbraňovou 

stanicí vybavenou kulometem MG 3A1T. 

4.3.2 Rok 2009 

Stabilizace personálu měla být leitmotivem roku 2009 v české armádě – organizační a 

dislokační změny byly plánovány v minimálním rozsahu. Zhoršující se ekonomická 

situace země si však znovu vynutila snížení zdrojového rámce a v důsledku toho další 

restriktivní opatření v resortu obrany vedlo i ke snižování počtu jeho zaměstnanců se 

značným dopadem na AČR, a to nejen v kategorii občanských zaměstnanců, ale i mezi 

vojáky z povolání.73 AČR nicméně pokračovala ve výstavbě nově vytvořených 

motorizovaných a ženijních útvarů, průzkumných jednotek a samostatných 

záchranných rot, takže z cílových struktur armády byly vystavěny všechny klíčové prvky 

druhů sil, které spolu s ostatními zabezpečují naplnění minimální požadované úrovně 

politicko-vojenských ambicí ČR. 

Začátkem roku 2009 byly přerozděleny působnosti v rámci AČR na strategické, 

operační i taktické úrovni velení a byla provedena úprava struktur operačních 

velitelství. V dubnu 2009 byla vzhledem k narůstajícím úkolům směrem k zahraničním 

misím provedena reorganizace Společného operačního centra Ministerstva obrany, 

tedy útvaru, který řídí všechny jednotky vyslané do zahraničních operací. Za účelem 

zabezpečení překladatelských úkolů v Afghánistánu bylo v září 2009 v podřízenosti 

velení AČR vytvořeno zahraniční pracoviště v Kábulu.74 

Armáda také prvním rokem realizovala nově zaváděný tříletý systém přípravy a 

pohotovosti vojsk, jehož základní myšlenkou bylo řízení přípravy vojsk cílovou metodou 

směřující k nasazení předpokládaného bojového uskupení. Výcvik pozemních sil byl v 
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roce 2009 orientován na sladění úsilí bojových jednotek a jednotek bojového 

zabezpečení. U mechanizovaného vojska, respektive u 4. brigády rychlého nasazení byl 

kladen důraz na přípravu česko-slovenské jednotky bojového uskupení Evropské unie – 

CZ/SK EU BG (EU Battlegroup) a část výcviku byla zaměřena také na činnosti související 

s plněním úkolů v zahraničních misích75. Výcvik vzdušných sil byl u taktického letectva 

byl zaměřen na plnění úkolů integrovaného systému protivzdušné obrany NATO, výcvik 

vrtulníkového letectva byl zaměřen na přípravu létajícího i pozemního personálu pro 

operační nasazení v rámci mise ISAF. 

V roce 2009 byl ukončen projekt středních nákladních terénních automobilů Tatra 810 

a byly zahájeny dodávky kolového obrněného transportéru PANDUR II. Pokračovala 

modernizace vrtulníků Mi-171Š a jejich příprava pro nasazení do operace ISAF v 

Afghánistánu76. Armáda také pořídila bezpilotní letouny RQ-11B Raven. 

4.3.3 Rok 2010 

V roce 2010 byl napříč AČR kladen hlavní důraz na naplnění mezinárodních závazků 

České republiky a přípravu jednotek s ohledem na tyto závazky. Hlavní úsilí resortu 

proto bylo zaměřené na výcvik jednotek pro vedení specifických operací v extrémních 

klimatických podmínkách. Důraz byl kladen na přípravu vrtulníkových jednotek na 

nasazení v hornatém terénu, důležité bylo i cvičení se zaměřením na přípravu posádek 

na podmínky elektronického boje, v roce 2010 proběhla také certifikace jednotky 

předsunutých leteckých návodčích FAC77. 

Armáda i v roce 2010 intenzivně pokračovala v modernizaci výzbroje svých jednotek. 

Co se týče pozemních sil, pokračoval projekt nákupu obrněných kolových vozidel 

PANDUR II, zároveň AČR rozšířila svůj vozový park o lehká obrněná vozidla Iveco 

vybavená rušičem vysokofrekvenčního signálu WBS 2500. Kromě toho také začal 

proces obměny ručních zbraní za nové ruční palné zbraně CZ 75 SP-01 PHANTOM a 

k nim odpovídající počet taktických svítilen M3X pro střelbu ve ztížených světelných 

podmínkách78. Zakoupen byl taky komplet elektronického boje MKEB spolu pro 

                                                           
75

 Ministerstvo obrany České republiky: Ročenka 2009. (2010) 1. vyd. Praha: Ministerstvo obrany – PIC 
MO. s. 29-31. 
76

 Ibid. s. 27. 
77

 Ministerstvo obrany České republiky: Ročenka 2010. (2011) 1. vyd. Praha: Ministerstvo obrany – OKP 
MO. s. 117. 
78

 Ibid, s. 36. 



41 
 

aktuální potřeby zabezpečení jednotek nasazených v asymetrických operacích, jak 

poznamenává Ročenka 2010 ministerstva obrany. Komplet disponuje prvkem pro 

průzkum elektromagnetického spektra a plnění databází rušičů RCIED (rádiem 

odpalovaných improvizovaných výbušných zařízení) a jsou jím vyzbrojena především 

lehká obrněná vozidla Dingo a Iveco při nasazení v Afghánistánu. Pokračovala také 

modernizace posádek Jince, Bechyně, Žatec79. 

Co se týče modernizace vzdušných sil, tak v průběhu roku 2010 byly pořízeny čtyři 

taktické transportní letouny typu CASA C-295M pro přepravu osob a nákladů, techniky 

a materiálu a výsadek osob za letu. Letouny byly pořízeny včetně zdravotnického 

vybavení pro odsun raněných, aby mohly plnit funkci MEDEVAC (zdravotní evakuace). 

Kromě toho pokračovala dalším rokem modernizaci vrtulníků Mi-171Š na na úroveň 

vrtulníků uvedeného typu modernizovaných v roce 2008 a 2009 doplněnou o 

požadavky uživatele z první až třetí rotace vrtulníkové jednotky v misi ISAF80. 

4.3.4 Rok 2011 

Priority transformace byly v roce 2011 kromě přípravy vojáků na nasazení v 

zahraničních operacích směřovány směrem k udržování získaných operačních 

schopností, splnění cílů cvičení praporního úkolového uskupení, zvýšení jazykové 

připravenosti AČR a v neposlední řadě optimalizace logistického a zdravotnického 

zabezpečení. Jedním z hlavních cílů ozbrojených sil v roce 2011 pak bylo získat a udržet 

si schopnosti nasazení v plném spektru operací NATO (full spectrum operace).81 Do 

Prahy se přesunulo sídlo Mnohonárodního centra pro koordinaci logistiky (MLCC). 

V roce 2011 prošlo reorganizací Velitelství výcviku – Vojenská akademie ve Vyškově. 

Z významných modernizačních projektů realizovaných v roce 2011 směřovala většina 

do pozemních sil. Pokračovaly dodávky jak kolových obrněných transportérů PANDUR 

II, tak lehkých obrněných vozidel Iveco i s automatickými zbraňovými systémy. Velkým 

projektem modernizace, který se začal realizovat v roce 2011, je přezbrojení české 

armády ze starého typu útočné pušky vz. 58 na nový typ CZ 805 v ráži 5,56x45 mm 

podle standardu NATO, s možností použití podvěsného granátometu a dalších 
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komponent jako jsou denní a noční zaměřovací systémy nebo laserové značkovače. 

Kromě toho byla v roce 2010 realizována i zakázka na pořízení automatické osobní 

zbraně CZ SCORPION EVO 3 A1 s kolimátorem a taktickou svítilnou pro jednotky Hradní 

stráže.82 

Ve vzdušných silách byla vedle řady realizovaných projektů komunikační důležitá 

akvizice mobilního pracoviště pro jednotky taktického řízení letectva TACP, které 

odpovídají operačním požadavkům na tyto jednotky v zahraničních misích – jednalo se 

samostatné komponenty určené k zajištění spojení mezi jednotkami a vzdušnými 

silami83. 

4.3.5 Rok 2012 

Poslední sledovaný rok 2012 byl rokem stabilizace ozbrojených sil, ale zároveň také 

rokem příprav na provedení organizačních změn v roce 2013 a 2014, kdy se plánuje 

reorganizace a optimalizace systému řízení. V roce 2012 byly zároveň zahájené 

přípravy na výstavbu českého kontingentu do počtu 800 osob pro bojové uskupení 

Evropské unie zemí Visegrádské čtyřky, které by mělo být v pohotovosti k nasazení 

v první polovině roku 2016. Zahájena byla také příprava výstavby českého kontingentu 

pro síly NATO rychlé reakce pro rok 2015.84 Co se týče modernizace, probíhaly v Česku 

projekty zahájené již v předchozích letech, a to jak dodávky kolových obrněných 

transportérů PANDUR II, tak lehkých obrněných vozidel Iveco, přezbrojování novými 

útočnými puškami CZ 805 BREN, nákupy spojené s projektem taktického transportního 

letounu, pokračovala u modernizace vrtulníkového letectva. Nově zahájeným 

projektem byla postupná modernizace systémů letounu L-15985. V roce 2012 také 

vrcholila příprava na zřízení Mnohonárodního centra leteckého výcviku (MATC), což je 

nadnárodní projekt, ve kterém zastává ČR vedoucí roli. 

4.4 Co na to generálové 

Tolik říkají ročenky a moje znalosti o tom, jak se v letech 2002-2012 armáda proměnila. 

Respektive jaké její změny je možné pozorovat z venku a při studiu pramenů. Protože 
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jsem ale přesvědčená, že ta výše uvedená suchá data jsou sice zajímavá, ale oproštěná 

od důležitých souvislostí, rozhodla jsem se pro další informace jít ke zdroji. Tedy 

k lidem, kteří změny ve sledovaných deseti letech zažili z první ruky jako příslušníci 

ozbrojených sil. Jako respondenty série strukturovaných rozhovorů jsem si zvolila 

velitele českých ozbrojených sil a jednoho zástupce rezortu obrany, kteří buď mají 

relevantní funkci (ve velení praporu, brigády, na generálním štábu, MO), veleli 

některému z českých kontingentů v Afgánistánu (případně zastávali sekundovanou 

pozici ve strukturách velení ISAF v Kábulu) nebo ideálně spojují obě dvě tyto podmínky. 

Soubor respondentů byl sestavený ze čtrnácti příslušníků Armády České republiky, 

jednoho příslušníka Vojenské policie, jednoho příslušníka Vojenského zpravodajství a 

jednoho zástupce rezortu ministerstva obrany. 

Většina z nich si bohužel nepřála být v této práci jmenována, a tak je zachovám 

v anonymitě. Z těch, které mohu jmenovat, byli respondenty: 

Vlastimil Picek, bývalý ministr obrany, dnes poradce prezidenta republiky 

armádní generál Petr Pavel, náčelník Generálního štábu AČR 

generálmajor Aleš Opata, zástupce náčelníka Generálního štábu AČR - ředitel 

Společného operačního centra MO, velitel kontingentu AČR v misi ISAF v PRT Fajzabád 

(2007) 

plukovník gšt. Miroslav Hlaváč, velitel 4. brigády rychlého nasazení, velitel 7. jednotky 

PRT Lógar v misi ISAF (2011) 

plukovník Ctirad Gazda, náčelník štábu 7. mechanizované brigády, velitel 6. jednotky 

jednotky PRT Lógar v misi ISAF (2010-2011) 

Za ty, kteří svoje odpovědi podmínily anonymitou, uvedu alespoň statistiku. Jednalo se 

o příslušníky v hodnosti kapitán až plukovník a byli z těchto útvarů: vysoce postavený 

důstojník VP, vyšší důstojník VZ, jeden zástupce velení vzdušných sil, dva zástupci 

velení pozemních sil, jeden zástupce velitelství sil podpory, jeden zástupce sil podpory, 

jeden zástupce 31. brigády, jeden zástupce 103. střediska CIMIC/PSYOPS, jeden vyšší 

důstojník ze 102. průzkumného praporu Prostějov, jeden zástupce Velitelství výcviku – 

Vojenské akademie ve Vyškově, jeden zástupce ženijní brigády. 

Rozhovory s nimi jsem vedla osobně v uplynulém roce a volnou formou, s otázkami 

směřovanými na interakci dvou sledovaných procesů – tedy nasazení českých 
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ozbrojených sil v Afghánistánu a současné probíhající transformace. Respondenti byli 

dotazováni, zda se vůbec nasazení českých ozbrojených sil projevilo na procesu jejich 

transformace a v jakých ohledech nejvíce. Byli dotazováni na schopnosti, poznatky, 

zkušenosti a osvědčené postupy, které si jejich jednotky z mise odnesli. Byli 

dotazováni, které z těchto schopností, poznatků, zkušeností a osvědčených postupů 

jejich jednotky ovlivnily i do budoucna a které ovlivnily jejich fungování v míru, jejich 

další strukturu, budoucí plánovací procesy, systém velení a řízení. Byly dotazování na 

vliv nasazení v Afghánistánu na modernizační a akviziční politiku. 

Z jejich odpovědí jsme poté vybrala sdělení a data, které se napříč výpověďmi 

jednotlivých respondentů opakovala. Z těch jsem provedla syntézu do několika níže 

uvedených okruhů a ty jsem vyhodnotila jako relevantní motivy toho, jakým způsobem 

nasazení českých ozbrojených ovlivnilo jejich současně probíhající transformaci. 

Jednotlivé okruhy jsou řazené svrchu dolů podle relevance, tedy podle četnosti a 

intenzity, s jakou se ve výpovědích dané téma objevovalo. 

Pokud tyto motivy respondenti sami nezmínili, byli na jednotlivé níže uvedené okruhy 

vývoje dotazováni až zpětně, aby byla zajištěna jejich nestrannost vůči výpovědím 

ostatních respondentů, ale zároveň byl zajištěn jejich pohled na zkoumané téma.  

4.4.1 Sebevědomí a sounáležitost jednotek 

Vstup do NATO a následná reforma a transformace armády bylo obdobím určité 

nejistoty ohledně schopností nově postavené armády, navíc stíhané neustálými 

velkými sliby o rozvoji pronásledovanými masivními škrty v rozpočtu. Většina 

dotázaných proto hned jako první z přínosů mise a jako největší dopad, který 

v Afghánistán měl na českou armádu, hodnotí to, že nasazeným jednotkám vyrostlo 

zdravé sebevědomí, které mladá armáda mladého státu do té doby jen těžko hledala. 

Mise ISAF jim ale nabídla možnost poznat zblízka alianční spojence a srovnat se s nimi 

v té nejpravdivější zkoušce, a to v reálném nasazení. A ačkoliv mohly ostatní jednotky 

převyšovat českou armádu vybavením a výzbrojí, jednoznačně si z mise odnesli čeští 

vojáci pocit, že co se týče schopností a přípravy, tak české ozbrojené síly nezaostávají. 

Tohle nově získané sebevědomí by se dalo popsat jako rozdíl mezi armádou, která do 

té doby jen nazývaná profesionalizovanou a tím, že se samy ozbrojené síly začaly 

vnímat jako složené z profesionálů, čímž se symbolicky jakoby uzavírá proces 
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profesionalizace armády. 

Zároveň díky nasazení v Afghánistánu získala velká část armády atribut, který je zásadní 

pro nasazení jednotek, ale v míru se ho jen těžko dosahuje, a to je loajalita a 

soudržnost, sounáležitost jednotky.  Zkušenosti z patrol a operací jsou mnohem 

cennější pro další připravenost a pro kompaktnost jednotek než výcvik, který jen 

simuluje nasazení. 

4.4.2 Koncepční změny na nejvyšší úrovni 

Každý kontingent detailně vypracovává zprávu o operaci, ze které se vrátil, a na jejím 

základě je vypracována databáze lessons learned & best practises, tedy databáze 

zkušeností, sdílených ponaučení a osvědčených postupů. Tato databáze se dále 

zpracovává a uchovává na generálním štábu i ve výcvikovém centru ve Vyškově tak, 

aby posloužila pro účely dalších misí i pro účely celých ozbrojených sil v době míru. 

Armáda prošla generační obměnou ve vnímání svých úkolů a rolí, překlopilo se vnímání 

lidí a AČR se tak definitivně z armády varšavského typu stala moderní malou armádou 

západního typu. To je proces, který sice započal už v roce 1989 resp. 1993, ale 

s určitým zpožděním za reálnými dopady reforem vyvrcholil právě v letech 2002-2012. 

Naprostá většina důstojníků na generálním štábu má za sebou působení v zahraničí, ať 

už přímo v operaci nebo ve strukturách NATO, a podstatná část důstojníků na 

generálním štábu má za sebou službu i přímo v Afghánistánu. Takže ty poznatky 

získané v oblasti operačního umění se postupně přenáší i do velitelských a mírových 

struktur. 

Zkušenosti z Afghánistánu přiměly AČR přehodnotit nastoupený a oběma Koncepcemi 

reformy i Transformací prosazovaný trend velkých operačních velitelství, jako byly 

Společné síly v Olomouci. V praxi se ukázalo, že mít velké operační velitelství je 

překonaná myšlenka, že ČR nebude pro alianci vyčleňovat divizní úkolové uskupení, ale 

jen brigádní úkolové uskupení, a proto držet si Velitelství společných sil v míru 

nenasaditelné je v době úspor zbytečný luxus. Společné síly byly v roce 2013 zrušeny, 

vznikly samostatná velitelství pozemních a vzdušných sil a část kompetencí společných 

sil přešla na generální štáb. I na základě zkušeností z mise armáda nyní akcentuje 

vycházející z fungování úkolových uskupení, jež pod sebou pro účely operací sdružují 

různé funkční a odborné specializace a mají možnost spolu cvičit i v míru. Do 
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budoucna, v chystaném návrhu nové struktury armády s výhledem na rok 2025, se 

nová struktura armády bude blížit struktuře, v níž působí jednotky při nasazení, takže 

rozdíl mezi mírovou a „válečnou“ respektive nasaditelnou strukturou bude minimální. 

4.4.3 Nové role a  úkoly 

Charakter afghánského konfliktu a jeho odlišnost od všeho, čím do té doby česká 

armáda prošla, určil i to, s jakými novými úkoly se české ozbrojené síly musely 

vyrovnat. Příprava na misi do Afghánistánu tak byla nejen bojová, ale odehrávala se i 

v nebojové rovině a akcentovala zejména soft skills, které si museli vojáci před 

nasazením osvojit, a to zejména v souvislosti s odlišnou kulturou a prostředím místa 

nasazení, ale také třeba s ohledem na náročné klimatické podmínky Afghánistánu a 

schopnosti se jim přizpůsobit. Evidentní bylo stále širší zapojení českých jednotek do 

(primárně)86 nebojových operací, které převažovalo nasazení do bojových operací, a 

také důraz na mentorovací a výcvikové kapacity české armády, které byly několikrát 

v průběhu mise posilovány. 

Afghánistán taky byl tou nejtěžší prověrkou, zda si české ozbrojené síly za proces 

transformace zvládly osvojit schopnosti působit v plném spektru bojových i nebojových 

operací. Charakter mise vlastně neumožňoval žádné přehmaty v této oblasti, a pokud 

měly jednotky v tomto směru nějaké rezervy, samotné nasazení v misi jim je doplnilo 

velmi intenzivní formou. 

Výzvou byl pro ozbrojené síly také civilní prvek, který byl v mnohém v misi 

v Afghánistánu patrný a konkrétně v Lógaru se s ním museli vyrovnat i naši vojáci ve 

formě nasazení do společného projektu s civilními experty ministerstva zahraničí. 

Afghánistán tak byl i zkouškou intenzivní meziresortní spolupráce - jak s ministerstvem 

zahraničí (Provinční rekonstrukční tým, struktury v Kábulu), tak s ministerstvem vnitra 

(nasazení policejních složek v Kábulu a Lógaru) a ministerstvem zdravotnictví (projekty 

MEDEVAC) zanechala výrazné stopy na spolupráci rezortů a usnadnila jejich spolupráci 

i v míru. Zejména spolupráce s ministerstvem zahraničí je užší a v určitých ohledech 

nadstandardní, třeba v současnosti více aktivit resortu obrany vychází z podnětů 
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ministerstva zahraničí, což generál Picek připisuje právě úzké spolupráci na projektu 

PRT Lógar, k němuž byla v letech 2010-2013 přímo ustanovena mezirezortní pracovní 

koordinační skupina.  

4.4.4 Posun struktury štábů a role velitelů  

Zkušenosti nabrané při působení v Afghánistánu ovlivnily přípravu na plnění úkolů – 

změnila se struktura štábů i celých jednotek. Horizontálně získali více vlivu nižší 

velitelé, tím se zároveň se zvedly požadavky na jejich kvalitu a připravenost. To souvisí i 

s určitou generační obměnou a změnou armády jako instituce a její kultury. Zatímco 

v minulosti měl absolutní rozhodovací pravomoc velitel a většina rozhodnutí se dělala 

na úrovni plukovníků či generálů, dnes je vidět snaha o to dělat rozhodnutí na co 

nejnižším stupni, pokud je to možné. Přičemž Afghánistán přispěl k vyšší kvalitě 

poddůstojníků v armádě a jejich vyšší kvalifikaci a v souvislosti s tím se rozhodovací 

pravomoci a odpovědnost velitelů posunuly dolů na nižší velitelské stupně. Zároveň 

významně stoupla role štábů, rozhodovací pravomoc se z velitele přesunula na širší 

velení a tomuto trendu se postupně upravovalo složení štábů, kde se role posunuly na 

štáb jako prvek plánující rozhodnutí a velitel jako ten kdo méně rozhoduje a více 

schvaluje. 

4.4.5 Umožnění modernizace, interoperability 

Afghánistán zdůraznil nutnost přizpůsobit se standardům NATO a dosáhnout 

interoperability jednotek, potřeby mise přitom kladly velké nároky na výzbroj a výstroj, 

což vedlo k nutné modernizaci výstroje a přezbrojení jednotek. To všechno ale zároveň 

v době, kdy sice reformními a transformačními dokumenty byl deklarován důraz na 

modernizaci výstroje, ale ve skutečnosti byly ozbrojené síly silně podfinancované. 

Vzhledem k tomu, že zahraniční operace byly prioritou armády, jak co se týče politicko-

vojenských ambicí, tak z hlediska nutného zajištění personálu výzbrojí, výstrojí a 

technikou (protože špatná nebo nedostatečná výzbroj a výstroj měly potenciál ohrozit 

životy nasazených vojáků), vybavení pro úkolové uskupení dostalo přednost. Nedošlo 

k žádnému zásadnímu přeformulování priorit či výzbrojních plánů, i vzhledem k tomu, 

že se většinou jednalo o pořízení výzbroje, která bude použitelná i mimo tuto 

specifickou operaci. Šlo spíše o to, že mise byla dostatečnou argumentací pro pořízení 

výstroje, jejíž nákup by pravděpodobně jinak vzhledem k masivním škrtům v rozpočtu 
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obrany uskutečněn nebyl. V důsledku se tak akvizice vybavení do mise stala 

v jednotlivých letech výrazným projektem modernizace, protože ostatní projekty byly 

na úkor nezbytně potřebného vybavení do mise v některých letech sledovaného 

období utlumeny. 

Vzhledem k tomu, že působení českých jednotek v Afghánistánu bylo realizováno 

v rámci spojeneckých sil NATO a bylo životně důležité, aby pořizovaná výstroj byla 

kompatibilní se standardy NATO, byl tak současně podpořen prvek interoperability 

české výstroje potažmo celých ozbrojených sil. Konkrétně byly v souvislosti 

s afghánskou misí (často v nestandardním výběrovém řízení pro akutní charakter 

potřeby výstroje v misi) realizovány tyto projekty modernizace ozbrojených sil87: nákup 

lehkých obrněných vozidel Iveco vybavených rušičem vysokofrekvenčního signálu WBS 

2500, lehká obrněná vozidla typu Dingo se zbraňovou stanicí vybavenou kulometem 

MG 3A1T, koridor pro 7. polní nemocnici, speciální mobilní pracoviště IEDD/EOD pro 

pyrotechniky na zneškodnění nástražných výbušných systémů, těžké pyrotechnické 

obleky EOD-9 a střední pyrotechnické obleky SRS -5, rentgenový prohlížecí systém pro 

průzkum nástražných výbušných systémů IED, přístroje nočního vidění pro ruční zbraně 

MEO-50 (samopal, kulomet, pancéřovka, odstřelovací puška) a noktovizní přístroje 

Klára, bezpilotní letouny RQ-11B Raven, komplet elektronického boje MKEB spolu pro 

aktuální potřeby zabezpečení jednotek nasazených v asymetrických operacích, nový 

typ CZ 805 v ráži 5,56x45 mm podle standardu NATO, s možností použití podvěsného 

granátometu a dalších komponent jako jsou denní a noční zaměřovací systémy nebo 

laserové značkovače, mobilní pracoviště pro jednotky taktického řízení letectva TACP, 

radiostanice Harris s možností spojení přes VKV, KV, satelit schopná pracovat 

v kódovaném režimu. 

Nasazení v Afghánistánu umožnilo celkem rozsáhlou modernizaci výzbroje českých 

vojáků, které by se podle názoru naprosté většiny dotázaných velitelů dosáhlo (za 

mírových podmínek) v mnohem delším časovém měřítku, pokud vůbec. Zároveň mise 

pomohla určit priority v přezbrojování zejména co se týče dalšího technologického 
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 Tento výčet akvizic výstroje je jen orientační a zcela jistě ne vyčerpávajícím seznamem modernizačních 
projektů katalyzovaných afghánskou misí, přesto nabízí zajímavá data pro srovnání se seznamy 
největších akvizičních projektů armády realizovaných v jednotlivých letech v kapitole 4.1.  
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vybavení a pomohla reálně nastavit filtry toho, které vybavení spadá do kategorie „nice 

to have“ a které je skutečně nezbytně nutné pro nasazení jednotek v operaci.  

4.4.6 Transformace zevnitř 

Po celé řadě jiných misí to byl až Afghánistán, který přinesl do armády změnu myšlení, 

posun ve vnímání úkolu, povinností, rolí a povolání vojáka. Afghánská mise umožnila 

jakousi transformaci armády zevnitř, proces, který určitým způsobem kopíroval (nebo 

spíše doprovázel) nastavené oficiální a kodifikované reformní a transformační snahy. 

Tato „transformace zevnitř“88 jde těžko popsat na základě vnějších faktorů, nicméně 

jde o soubor změn vnímání a postojů, kterými si prošli jedinci nasazení v misi a který 

ovlivňuje jejich další působení v armádě. Skrze každého jedince jako příslušníka 

jednotky se pak tato „transformace zevnitř“ prolíná i do kolektivní motivace a vnímání 

úkolů na úrovni jednotky a tím i do jejich další přípravy. Směrem odspodu nahoru, od 

úrovně příslušníka jako jedince přes čety a roty možná až na úroveň praporu a brigády, 

ovlivňuje sounáležitost jednotek, jejich motivaci, jejich přístup k výcviku a další 

přípravě. Konkrétně se projevuje třeba v tom, co velitelé označují jako posun od 

simulace po realitu, jako posun výcviku na úroveň vnímání „příprava na reálnou 

hrozbu/válku“. Zatímco před nasazením v Afghánistánu byla v AČR cítit tendence 

vojáků vnímat cvičení jen jako přípravu na další výcvik, tudíž bez hlubokého účelu a 

přínosu pro fungování jednotek, Afghánistán změnil vnímání cvičení v proces přípravy 

na boj o přežití, kde rozdíl v připravenosti může být rozdíl mezi životem a smrtí. 

Jakkoliv přehnaně předchozí věta může znít, tato změna ve vnímání byla patrná už 

dříve a do určité míry si jí prošla každá jednotka po návratu z mise, ať už v Perském 

zálivu, Bosně, Kosovu, Makedonie nebo Iráku. Zkušenosti z Afghánistánu byly nicméně 

několikanásobně intenzivnější a proto měly i hlubší dopad. Pro lepší ilustraci 

popisovaného posunu v myšlení uvádím několik celkem lapidárních příkladů, které ve 

strukturovaných rozhovorech opakovaně zazněly, a které demonstrují, na jak bazální 

úrovni se „transformace zevnitř“ odehrála: „Přilba už není vnímána jako zbytečná 

zátěž, „blembák“, ale jako zásadní prostředek ochrany, prvek, který člověku zachrání 

život.“ „Důraz na kvalitní čištění zbraně a péči o výstroj už není vnímán jako „buzerace“ 

                                                           
88

 Nejde o žádný oficiální termín, který by byl nějak kodifikovaný, definovaný, obecně užívaný. Jde o 
termín, který jsem se rozhodla použít pouze pro pokus o sumarizaci a zobecnění změn, jež popisovali 
jednotliví velitelé, a které jsou patrné i při rozhovorech s řadovými příslušníky AČR. 
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velitele po cvičných střelbách, ze kterých jede voják domů do tepla obýváku, ale jako 

možný rozdíl mezi tím, jestli se mi příště při napadení jednotky ze zálohy při patrole 

mezi kaláty zasekne nebo nezasekne náboj v hlavni útočné pušky.“ „Jazykové nebo 

zdravotní kurzy, školení o kulturních odlišnostech a civilně-vojenské spolupráci apod. 

už vojáci nevnímají jako bezúčelný způsob, jak zabavit jednotky v míru, ale jako 

potřebný nástroj získání nových schopností, které jsou pro úspěšné nasazení (a přežití) 

v misi nezbytné.“ 

Do mise v Afghánistánu byla postupně nasazena necelá pětina armády, a velká část 

této pětiny si podle zkušeností a výpovědí velitelů prošla výše naznačenou 

„transformací zevnitř“. Ukazuje se zároveň, že zejména na úrovni menších jednotek 

(rot a čet) jsou tyto zkušenosti částečně přenositelné a ovlivňují tak i příslušníky, kteří 

v misi nepůsobili. 

4.4.7 Výcvik a příprava 

Vojenský výcvik AČR je koncipován jako komplexní, primární požadavek je vždy na 

obecnou připravenost, teprve potom se voják připravuje na konkrétní typ operace, do 

které je nasazen. Přesto armáda v posledních letech sklouzla k tomu, že masivní 

příprava na podmínky asymetrického boje a boje v náročných geografických a 

odlišných kulturních podmínkách vedly k určité afghanizaci výcviku. Kolem roku 2008, 

2009 se na vyslání do Afghánistánu připravovalo v různém stádiu výcviku hned několik 

velkých jednotek (zejména na nasazení do Provinčního rekosntrukčního týmu), které 

měly být v prostoru nasazení činné v následujících měsících a letech. Poměrně rychle je 

bylo potřeba vycvičit v nových operačních a taktických schopnostech, kterým se 

komplexní výcvik do té doby dopodrobna nevěnoval, jako byly příprava na nasazení v 

asymetrickém konfliktu, patrolování, konvoje, ochrana VIP osob. Nejednalo se ale jen o 

přípravu dvou brigád pozemních sil, například i výcvik vrtulníkového letectva byl v 

tomto období vlastně výhradně zaměřený na přípravu do mise ISAF. 

V určité části tohoto období se velká (podle některých respondentů i veškerá) 

podstatná příprava armády smrskla na přípravu této konkrétní specifické mise, do 

specifického regionu, a na specifický způsob činnosti. Šlo o nové úkoly v náročném 

prostředí, v nasazení zatím největšího kontingentu vojáků v Afghánistánu, s novými 

prvky civilně-vojenské spolupráce a s velkými nároky na přípravu, takže příprava 



51 
 

vyžadovalo velké úsilí. Vzhledem k tomu, že souběžně s tím probíhala i kontinuální 

redukce rozpočtu, chyběly peníze i kapacity na standardní výcvik na běžné činnosti. To 

nebyl problém jen české armády, ale u ní byl zvýrazněn problematickým rozpočtem a 

tlakem na snižování výdajů. Tento syndrom zúžené přípravy si nicméně velení českých 

ozbrojených sil uvědomilo celkem záhy a postupně, i díky tomu že jednotky vysílané do 

zahraničních operací rotují a nároky na výcvik se pomalu snižovaly, se podařilo výcvik 

zase normalizovat. S odstupem toto období sice většina z dotazovaných velitelů vnímá 

jako problematické, ovšem podle generála Pavla se armáda snaží vědomosti nabyté 

specifickou přípravou na specifickou misi generalizovat a přetavit na zkušenosti 

využitelné i při jiných operacích v odlišných podmínkách či při obraně teritoria nebo 

konvenční válce. 

U celé řady specializací, které čeští vojáci získali (nebo byly akcentovány) zejména díky 

intenzivnímu nasazení v Afghánistánu, se to podařilo. Afghánistán přinesl důraz výcviku 

třeba na výcvik v rámci kurzů CLS, tzv. Combat Life Saver, ze kterých odcházeli vojáci 

vycvičení jako bojoví záchranáři, kteří plní své běžné úkoly v jednotce, ale v případě 

napadení a zranění jsou schopni podat kvalifikovanou zdravotní pomoc, která může 

zachránit život. Rostoucí trend výcviku příslušníků ozbrojených sil v kurzu CLS byl 

patrný zejména v letech 2009-2013, takže ke koni tohoto období už byl Combat Life 

Saver téměř v každém nasaditelném družstvu. Podobně byli primárně kvůli nasazení do 

Afghánistánu cvičení vybraní příslušníci jednotlivých rot pozemních sil v základním 

navedení letadla tak, aby i v případě, že jednotka nemá k dispozici certifikovaného 

leteckého návodčího, byla schopná spojit se se vzdušnou podporou. Tento projekt u 

pozemních sil pokračuje dál a počítá se s ním i do dalšího výcviku. Několikanásobně se 

také zvýšily požadavky na jazykovou vybavenost poddůstojníků a nižších velitelů – 

zatímco v předchozích misích stačilo mít v kontingentu tlumočníka, mise ISAF kladla na 

české ozbrojené síly velké nároky, zejména co se týče angličtiny. Začalo proto být 

vnímáno jako standard, že se domluví anglicky i velitel družstva a to kladlo nároky na 

úpravu systému jazykové přípravy. Působení v Afghánistánu navíc podpořilo celou řadu 

nových rolí a schopností, které si armáda osvojila, a to se projevilo i ve změnách 

přípravy a výcviku a v jeho dalším zaměření i na nebojové úkoly (výcvik cizích 

bezpečnostních složek, spolupráce s vládními, nevládními agenturami, humanitárními 

organizacemi atd.). 
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4.4.8 Internacionalizace armády 

Byly to právě zkušenosti (a sebevědomí) nabyté v Afghánistánu, které vedly 

k prosazování nových projektů v souladu s koncepty sdílení schopností sil Smart 

Defence a Pulling and Sharing, konkrétně šlo například o projekty MLCC a MATC. 

Mnohonárodní centrum pro koordinaci logistiky (MLCC) je společný projekt 11 

členských zemí, který má za cíl je zvyšování logistických schopností a snížení 

nedostatků a nákladů v logistice poskytováním řešení na bázi mnohonárodní 

spolupráce. MLCC je stálým partnerem pro státy NATO a od roku 2011 sídlí v Praze. 

Mnohonárodní středisko leteckého výcviku (MATC) schválilo NATO na svém summitu 

v Chicagu v roce 2012 jako součást alianční iniciativy Smart Defence. ČR je vedoucí 

zemí projektu MATC, jehož cílem je mezinárodní spolupráce mezi aliančními zeměmi 

při výstavbě schopností vzdušných sil s akcentem na vrtulníkové jednotky. Tento 

projekt vyrostl na bázi českého výcviku afghánských vrtulníkových jednotek v Kábulu a 

nasazení kontingentu Helli Unit v Afghánistánu, jeho výstupem je už dnes například 

výcvikový program pro letové osádky českých a chorvatských vzdušných sil před 

nasazením v Afghánistánu a spočívá především ve sjednocení výcvikových postupů, 

které v misi ISAF jednotlivé výcvikové týmy uplatňují. 

Český mezirezortní projekt Provinčního rekonstrukčního týmu nasazeného 

v Afghánistánu byl v zahraničí hodnocen zcela nadstandardně a dostalo se mu 

formálního i neformálního uznání v rámci aliance. Společně s dalším intenzivním 

nasazením AČR a Vojenského zpravodajství v Afghánistánu pomohl Česku odolat 

nálepce černého pasažéra, nebo možná stopaře, který se jen svezl s kolektivní 

obranou, ale sám výrazně nepřispívá. Bez intenzivního nasazení v Afghánistánu by bylo 

jen těžko možné obhájit na půdě aliance dlouhodobě tak nízké rozpočty resortu 

obrany. 

4.4.9 Nové schopnosti sil podpory 

Ačkoliv mise v Afghánistánu je primárně vnímána prizmatem nasazení bojových 

jednotek, ačkoliv v některých rolích k nebojovým úkolům, byla, co se týče získávání 

zkušeností, ohromně cenná i pro síly podpory. Ačkoliv ty si prošly velkou prověrkou 

schopností už při nasazení českých ozbrojených sil na Balkáně, tak zajištění operací na 

území Afghánistánu, se všemi svými specifiky, bylo pro ně novou další výraznou 



53 
 

zkouškou. Z té vyplývalo řešení nových přepravních úkolů, úzká součinnost vazeb na 

spojence nejenom v NATO, ale i z řad dalších přispívajících států, bylo potřeba zajistit 

přemístění tisíce tun zásob na vzdálenost půl zeměkoule, řešily se nové otázky v otázce 

finančního zabezpečení, nové úkoly ve zdravotní oblasti, velkou výzvou byla i 

kontinuální délka mise a její rozsáhlost. Zatímco zpočátku nasazení muselo velké 

množství úkolů řešit týmy relativně vysokých důstojníků, postupně se síly podpory 

zajely do nových kolejí a dnes řeší i nestandardní situace samostatně i praporčíci. 

Rozvoj logistiky, dopravy, finančního zabezpečení i zdravotnických služeb v operačním 

nasazení a ve spolupráci se silami NATO je z velké části postaven právě na 

zkušenostech z Afghánistánu nebo na zajištění jednotek nasazených v misi z domova. 

5 Analýza predikcí a reálného vývoje 
Po důkladné rekonstrukci zamýšleného stavu českých ozbrojených sil v roce 2012 a 

empirickém popisu toho, jak se armáda až do roku 2012 skutečně reálně vyvíjela, 

máme už dostatek dat, aby bylo možné porovnat jednotlivé teoretické predikce se 

skutečným vývojem a ten vztáhnout k posunu od zamýšleného vývoje. Tím jednak 

ověřím, zda se predikce vyplnily – pokud ano, vykazují české ozbrojené síly znaky 

přechodu v armádu postmoderního typu – a zároveň zjistím, zda to byl koncepčně 

plánovaný stav či nikoliv. V případě, že nejde o koncepčně plánovaný stav, mohu na 

základě empirických poznatků s přispěním vhledu od respondentů označit ty změny 

skutečného vývoje oproti plánovanému, které mohly být způsobeny nasazením české 

armády do afghánských operací. 

Ověření jednotlivých predikcí přinesl tyto výsledky: 

5.1 Konec konskripce 

Pokud jde o teoretickou předpoklad „výrazné zeštíhlení ozbrojených sil, odklon od 

konceptu konskriptivní armády a postupná profesionalizace armády“, tak tato predikce 

byla splněna, ovšem afghánská mise na ni měla jen minimální vliv. 

Podobně jako celá řada evropských armád i Česká republika ukončila odvod branců na 

základní vojenskou službu a postavila svoje síly plně na vojácích z povolání doplněných 

občanskými zaměstnanci, takže od 1. 1. 2005 máme armádu plně profesionalizovanou. 

Tato predikce se tedy plně potvrdila a česká armáda tak získala jeden z výrazných rysů 
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armád postmoderního typu. Proces profesionalizace byl ale nastavený a koncepčně 

upravený ještě před tím, než byli čeští vojáci vůbec nasazení do Afghánistánu, a tedy 

samotná profesionalizace nemohla být touto zahraniční operací nijak ovlivněná. Na 

základě získaných empirických poznatků jsem nicméně přesvědčená, že proces 

profesionalizace má jednu důležitou část, symbolické uzavření, a tím je to, že se 

armáda sama začne vnímat jako profesionální. A v tom hrál Afghánistán zcela zásadní 

roli. 

5.2 Výstavba jednotek 

Další z rysů postmoderních armád se měl v té české projevit „přípravou koherentních, 

navzájem propojených ale samostatných jednotek, které jsou vybrány z odlišných 

struktur, což umožňuje výstavbu jednotek na základě požadavku aktuálních misí“. Jak 

se tedy ve sledovaných deseti letech změnila struktura jednotek? Na principu 

samostatných jednotek doplňujících organické uskupení a rozšiřujících jeho 

specializace a nasaditelnost, tak jak je popisuje teoretická predikce, jsou formována 

operační úkolová uskupení působící v misích nejpozději od roku 2007 – na rozdíl od 

Bosny či předchozích misí. A na rozdíl od mírového (domácího) stavu, kdy tyto jednotky 

spadají pod různé brigády a prapory a secvičí se spolu až za účelem nasazení do 

konkrétní mise. Struktura fungování armády v misích, tedy v operačním nasazení, se 

tak výrazně liší od struktury armády v mírovém působení v Česku. Proto taky vznikla 

v hierarchii velení armády velmi samostatná sekce Společného operačního centra, 

které velí všem jednotkám nasazeným v zahraničí, které jsou v tu chvíli de facto 

organizovány mimo domácí mírovou strukturu – i to je jeden z důsledků zkušeností 

z afghánských operací. Nasazení v Afghánistánu ale ovlivnilo strukturu české armády i 

v jiných směrech velmi výrazně, což je vidět i na vlivu na rozpad Společných sil. A 

nasazení v Afghánistánu se vepsalo do struktur české armády tak hluboce, že pro svůj 

další rozvoj s výhledem na rok 2025 velení armády plánuje organizovat české 

ozbrojené síly i doma v mírových podmínkách ve struktuře mnohem víc podobné 

operačnímu nasazení ve formě úkolových uskupení. Tím se tato teoretická predikce 

významně potvrzuje. 
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5.3 Síly podpory 

Teoretický rámec predikoval také „slábnoucí dělení armády na bojovou a týlovou 

složku“. Ve sledovaných deseti letech se změnily role bojových a týlových, podpůrných, 

složek. Některé jednotky sil podpory jsou plně a samostatně nasazovány do operací, 

jako například polní nemocnice nebo jednotky chemiků či ženijní jednotky. Některé jiné 

že pouze doplňují úkolová uskupení postavená na základě organických jednotek. 

Srovnáním reálného vývoje oproti plánovanému vidíme významný posun: Že zatímco 

v minulosti byly organizovány do samostatného podpůrného kompletu společných sil 

(tak, jak to bylo navrhované i v obou koncepcích a v Transformaci) a stály mimo 

strukturu pozemních nebo vzdušných sil, tak dnes jsou organizovány jako součást 

pozemních sil. Predikce se tedy na základě empirie částečně potvrdila. (a ještě si na 

tohle posvítit v rámci přepisování té rekonstrukce).  

5.4 Voják jako krizový manažer 

Zajímavé je sledovat, jakým způsobem se vyplnila predikce toho, že v české armádě 

dojde k „posilování složek ozbrojených sil schopných působit v plném spektru operací 

krizového managementu a plnění funkcí dříve vnímaných jako „nevojenské“, větší důraz 

na nové úkoly armád a tím i větší požadavky na připravenost ozbrojených sil“. To je 

bezpochyby jeden z ohledů, ve kterém byla armáda v roce 2012 radikálně jiná než 

armáda v roce 2002 – a velkou měrou je za to zodpovědná právě operace 

v Afghánistánu. Bylo to poprvé, kdy byly české jednotky nasazené do asymetrického 

konfliktu s výraznými prvky protipovstaleckého boje, poprvé, kdy se musely vyrovnat 

s více aspekty civilně-vojenských vztahů v operaci, poprvé, kdy byly jednotky nasazené 

v tak masivní misi s tolika novými úkoly a navíc v prostředí klimaticky, kulturně i bojově 

nepoměrně náročnější, než její předchozí zahraniční nasazení. Při sledování priorit a 

úkolů pro ozbrojené složky na základě rekonstrukce zadání transformace AČR přitom 

důraz na zvládnutí nových schopností v jednotlivých materiálech nijak výrazně 

akcentován, natož v míře, v jakých nové role české ozbrojené síly reálně přijaly. Přitom 

se přesně ukazuje ve vývoji trend, který popisují Moskos a další v teoretickém úvodu 

do studia transformací armád v postmoderní době, a to že armáda nejenže přijímá na 

sebe nové nebojové role, které by dříve mohly být dokonce vnímány jako 

„nevojenské“, ale internalizuje si je, přijímá je za své a stává se tak armádou schopnou, 
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připravenou a odhodlanou zapojovat se v budoucnu velkou měrou i do nebojových 

operací. 

Velkou část takvých nových úkolů, konkrétně popsaných v předchozí kapitole a 

získaných konkrétně během nasazení  Afghánistánu, přetavily české ozbrojené složky 

ve schopnosti nadále využitelné v jejím budoucím operačním působení, čímž na sebe 

armáda přijala celou řadu nových rolí. Zatímco armáda „vyrostla“ velmi výrazně 

z hlediska svých bojových schopností, zmodernizovala výstroj a pokročila na cestě 

k plné interoperabilitě v rámci NATO, získala i obrovské zkušenosti právě v plnění 

primárně nebojových úkolů – asistence místnímu obyvatelstvu, výcvik cizích 

ozbrojených složek, dohled nad budováním projektů good governance v rizikových 

částech provincie, „policejní funkce“ – tedy dohled nad bezpečností daných sektorů 

v provincii, řízení a nasazení do celého spektra nebojových operací, zajištění 

zdravotnické péče místnímu obyvatelstvu, řízení civilních projektových cyklů za cílem 

získání finanční podpory na humanitární projekty (skupina CIMIC). Přitom na celé řadě 

těchto nebojových úkolů se podíleli příslušníci 4. brigády rychlého nasazení (PRT 

Fajzabád, několikaleté působení v PRT Lógar) či dokonce 6. skupiny speciálních sil 

(spolupráce na výcviku speciálních jednotek afghánské národní armády v Džalálábádu). 

Ve všech ohledech srovnání s reálným vývojem a empirickými poznatky ze studia 

nasazení do operace i jeho důsledků je tato predikce jednou z velmi přesvědčivě 

ověřených. 

5.5 Opravdový úkol 

S předcházející predikcí souvisí i předpoklad „posunu ve vnímání těchto nových úkolů 

armád (jako je působení v mírotvorných, asistenčních, rekonstrukčních a humanitárních 

operacích) z pozice „rozptýlení“ na pozici „opravdového úkolu“ ozbrojených sil – to 

znamená, že operace, které nutně nejsou pro armádu nové, jsou nově posunuty do 

popředí úkolů a je jim přiřazena priorita; útlum orientace směrem k vedení boje na 

vlastním území či na středoevropském bojišti“. Tento proces je přiblížen a částečně 

osvětlen již u předchozí predikce, nicméně je důležité poznamenat dvě věci, které ještě 

nebyly zmíněny: Ačkoliv je toto důsledkem procesů naznačených reformami 

směřujícími k vyššímu nasazení v zahraničních operacích a stále připravenosti vyslat 

jednotky do spojeneckých misí, nebyl proces přijímání nových rolí jako „opravdového 
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úkolu“ armády nijak koncepčně upraven v žádném ze sledovaných dokumentů, 

rozhodně nebyl prioritou, a byl spíše živelným průvodním jevem. Což souvisí s tím, že 

armáda se nikdy mentálně nevzdala a nevzdá svojí primárně bojové funkce, není to 

v jejím naturelu, není to v mind setu jejích velitelů a příslušníků a není to dle mého ani 

v zájmu tohoto (nebo jakéhokoliv suverénního) státu. Navzdory tomu lze sledovat 

proces, kdy se za posledních dvanáct let úkol armády přeorientoval od obrany teritoria 

směrem k vytvoření expediční armády, která se v souvislosti s přípravou na nové (i 

nebojové) úkoly místy nekoncepčně odklonila od přípravy svých schopností a kapacit 

na obranu vlasti. To se stalo například v letech 2008-2010, kdy lze vysledovat 

afghanizaci výcviku v české armádě, jako jeden z vedlejších faktorů intenzivní přípravy 

na nové role. Že se tyto „nové úkoly“ pevně přetavily v nové role, které na sebe 

armáda přijímá, je pak vidět třeba v další současné misi, v africkém Mali, kde příslušníci 

4. brigády rychlého nasazení pracují na výcviku místních vojenských jednotek – a 

navazují jeden ze silných aspektů českých úkolů v Afghánistánu. A ačkoliv přesvědčená, 

že je ještě brzy na to hodnotit, jak pevný bude tento posun a zda jde o krátkodobý 

trend nebo o výrazný rys transformace, je třeba uznat, že jde o posun patrný. 

5.6 Modernizace a full spectrum operace 

Dalším z rysů postmoderních armád převedeného v predikci vývoje je „adaptace na full 

spectrum operace, modernizace výzbroje a výstroje podle nových trendů ve spojovacích 

systémech, boje přesnou municí, strategickém průzkumu, strategické mobilitě a 

zvyšování schopnosti vojáka přežít na nově definovaném bitevním poli“. Koncepční 

dokumenty k transformaci české armády hovořily o modernizaci jejího majetku a 

výzbroje vojáků, problémem ovšem bylo, že tato plány narážely s každým dalším 

koncepčním přehodnocením na tvrdou realitu podvyživeného armádního rozpočtu. 

V řadě ostatních pozastavených či nerealizovaných akvizičních projektů se řádka 

vybavení pořízeného pro afghánskou operaci jeví v době drakonických škrtů trochu 

jako nadpřirozený úkaz – například v roce 2010 byly až na jednu výjimku všechny 

„významné modernizační projekty“ citované v Ročence ministerstva obrany89 pořízeny 

v souvislosti s afghánskou operací. Jednalo se nicméně o výzbroj a technologie, které 

jsou pro českou armádu relevantní i do budoucna – lehká obrněná vozidla 
                                                           
89

 Ministerstvo obrany České republiky: Ročenka 2010. (2011) 1. vyd. Praha: Ministerstvo obrany – OKP 
MO. s. 101. 
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s automatickými zbraňovými systémy, přezbrojení pětiny armády novými útočnými 

puškami, bezpilotní letouny pro strategický průzkum, noktovizory, přesnější 

zaměřovače, nové balistiky, radiokomunikační technologie nebo vybavení pro ženijní 

jednotky. To je celá řada konkrétních projektů modernizace, jejichž koupi by se bez 

silných argumentů podložených nasazením jednotek v tak těžkých podmínkách 

v Afghánistánu v době škrtů nepodařilo obhájit. České ozbrojené síly tak dostaly 

možnost udržet alespoň částečně krok se spojeneckými požadavky na digitalizaci 

bojiště a technologické minimum jednotek rozvinutých armád. V podstatě jen díky 

nasazení jednotek pod Hindúkušem se tak České republice podařilo splnit řadu 

koncepčních transformačních cílů v oblasti modernizace. Konkrétně tato predikce a její 

ověření je modelovým případem toho, jak nasazení českých jednotek v afghánské 

operaci akcelerovalo vývoj armády směrem ke stavu, který četní teoretici označují jako 

postmoderní typ armády. Ačkoliv Česká armáda k projektům modernizace a digitalizaci 

bojiště ve svých koncepčních reformních dokumentech pracovala, kvůli škrtům visel 

nad realizací řady z nich Damoklův meč. Reálné požadavky českých jednotek 

v Afghánistánu, obhájené v potu, prachu a bohužel i krvi tamní mise, však byly natolik 

silných argumentem, že se peníze na jejich realizaci v rozpočtu našly. 

5.7 Internacionalizace 

Na základě teoretického rámce vznikl předpoklad, že dojde ke značné 

„internacionalizace operací i armády samotné, rozšiřování počtu i schopností složek 

způsobilých působit jak mimo teritorium České republiky i střední Evropy, tak v 

mnohonárodnostních jednotkách“. Tato predikce se nepochybně vyplnila, což je 

primárně dáno směřováním armády k co nejužšímu zapojení se do struktur NATO a EU 

a jejich požadavky na připravenost nasaditelných jednotek. Formální připravenost 

české armády stoupá s tím, jak jednotky postupují na cestě od počátečních operačních 

kapacit z období začátku transformace k cílovým operačním schopnostem, jichž by měli 

dosáhnout nejpozději v roce 2018. Druhou rovinou je nicméně neformální sepjetí 

českých ozbrojených sil s aliancí a to, jak my vnímáme spojence a oni nás. V tomto 

ohledu zcela jistě česká armáda ušla díky Afghánistánu obrovský kus cesty – získala si 

uznání spojenců a prokázala své schopnosti, zároveň si zažila celou řadu aliančních 
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procesů, systém řízení, zajištění operací a spolupráci zejména na úrovni malých 

jednotek, což vedlo v důsledku k pevnějšímu poutu mezi českou armádou a NATO. 

5.8 Přísliby 

Zajímavým rysem vývoje postmoderních armád je i ambivalentní vztah ke společnosti, 

kterou brání, a z toho pramenící nejisté postavení a fiskální nejistota. Predikce říká, že 

dojde k „relativnímu zhoršení postavení armády ve společnosti, ozbrojené síly jsou stále 

méně schopny získat příslib alokace potřebných finančních zdrojů, proto dochází k 

poklesu obranných výdajů“. Důvěra české veřejnosti v ozbrojené síly ve sledovaném 

období kolísala celkem výrazně i o desítky procentních bodů, nicméně 

v průměrovaném hodnocení má podle průzkumů STEM od roku 2002 rostoucí 

tendenci90. Tendenci růst má i podpora veřejnosti zahraničním misím – konkrétně ta 

afghánská zažila kromě let 2006 a 2008 stabilní růst podpory. Zatímco zhruba 60-70 

procent občanů podporuje zahraniční mise a přes 80 procent jich stabilně zastává 

názor, že suverenitu si musíme bránit za každou cenu, zároveň si více než polovina 

Čechů ve sledovaném období myslela, že náklady na obranu naší země zbytečně 

zatěžují státní rozpočet. Tato ambivalence občanů v názorech umožňuje politické 

lavírování a zneužívání armádní problematiky jako resortu obrany jako populistického 

tématu čelních politických představitelů této země a snadný terč jejich rozpočtových 

hrátek. Pokud toto je jednou z predikcí vývoje u armád procházejících cestou 

k postmodernitě, pak se v tom stejném kupé s nimi veze i ta česká. 

5.9 Privatizace obrany 

Poslední predikce vztažená na postmodernizaci české armády se váže k předpokládané 

„privatizace části podpůrných aktivit, jejich outsourcingu, přesunu na civilní sféru“. 

Outsourcing činností a služeb, jejichž zajišťování se menší a štíhlejší armáda bez branců 

nastoupených na základní službu musela vzdát v souvislosti s organizačními a 

dislokačních změnami, přičemž celá řada činností přešla na civilní sektor, byl jedním 

z průvodních jevů procesu profesionalizace. Teoretická predikce tedy byla splněna, 

ovšem podíl českého nasazení v Afghánistánu byl v tomto případě minimální, pokud ne 

přímo nulový. 
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Z výsledků výše uvedené analýzy predikcí a jejich ověření či vyvrácení vyplývá, že jejich 

značná část se spolehlivě vyplnila. Srovnání teoretických předpokladů s reálným 

vývojem tak naznačuje, že česká armáda je skutečně ve fázi přerodu v armádu 

postmoderního typu. 

Ze získaných detailních empirických znalostí můžeme s jistotou potvrdit, že působení 

českých jednotek zanechalo na našich ozbrojených silách stopu velmi výraznou, která 

se promítla za rámec vlivu ostatních operací na proměnu ozbrojených sil. Jedním 

z faktorů, který k této změně výrazně přispěl, bylo podhodnocení rozpočtů a složitá 

situace, ve které se armáda při svojí snaze o transformaci ocitla. V pozměněném, 

přiškrceném, zdrojovém rámci získaly akvizice životně potřebné pro průběh mise větší 

potenciál dopadu, než pokud by probíhaly za plánovaných podmínek. Stejně tak 

zkušenosti, nové naučené schopnosti, poznatky z mise a její dopady na armádu byly 

větší, protože české ozbrojené síly se zrovna nacházely v procesu přerodu, citlivější 

v době transformace než kdykoliv předtím. 

Závěr 
Hned v úvodu této práce jsem si položila několik otázek. Vyvíjely se české ozbrojené 

síly ve sledovaném období podle trendů vývoje armád v demokratických 

společnostech? Proběhly změny v českých ozbrojených složkách podle koncepce 

schválené na dané časové období? Nebyla transformace armády formována spíše 

bezprostředními požadavky afghánské mise a nikoliv dlouhodobou strategií? Na 

základě predikcí vypracovaných z teoretického rámce a ověřených detailní empirií, 

která je podle mého názoru k pochopení otázek a k jejich zodpovězení zcela nezbytná, 

jsem došla k závěru, že se vývoj České armády ve sledovaném období vyvíjel podle 

trendů nástupu postmoderních typů armád. Nepochybně v českých ozbrojených silách 

proběhly procesy, které neodpovídaly koncepci. Ve skutečnosti se ukázalo, že 

koncepce reforem a transformace byla sice velmi pečlivě a detailně zpracovaná, 

nicméně reálný vývoj se uvíjel zcela jiným směrem, zejména kvůli neochotě politických 

elit dedikovat potřebnou část rozpočtu na obranu republiky a rozvoj ozbrojených sil. 

V důsledku toho byla transformace armády silně významně ovlivněna požadavky 

afghánské operace, která si v době škrtů a těžko odůvodnitelných akvizic dokázala 

obhájit životně nutnou výzbroj jednotek a modernizaci nutných technologií. Zároveň se 
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působení českých jednotek pod Hindúkušem a zkušenosti z mise výrazně promítly i do 

dnešní struktury ozbrojenýh sil, čímž v důsledku nasazení v Afghánistánu významně 

ovlivnilo transformaci České armády. 

Je čas vrátit se zpátky na začátek. Hypotéza této práce byla stanovena následovně: 

Nasazení českých vojáků v Afghánistánu ovlivnilo transformaci českých ozbrojených sil 

a akcelerovalo proměnu českých ozbrojených sil v armádu postmoderního typu. Jsem 

přesvědčená, že na základě výše uvedené analýzy se hypotézu podařilo ověřit. 

Jednotlivé tematické body predikce a reálného vývoje jasně ukazují, že české ozbrojené 

síly už nastoupily cestu přechodu v armádu postmoderního typu. A změny, které v této 

oblasti afghánská operace způsobila, směry, kterým ovlivnila transformaci ozbrojených 

sil, korelují s nastavenými predikcemi. V několika ne omezených, ale naopak 

systematických případech bylo možné zdokumentovat, že afghanizace transformace 

armády byla tou hnací silou, která jen posílila tendence armády na cestě 

k postmodernímu formátu. 
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